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KOINÓNIA 

 
Vala pedig a farizeusok közt egy ember, a neve 

Nikodémus, a zsidók főembere. 
Ez jöve Jézushoz éjjel, és monda néki: 

- Mester, tudjuk, hogy Istentől jöttél tanítóul, mert senki 
sem teheti e jeleket, amelyeket te teszel, hanem ha az 

Isten van vele. 
Felele Jézus és monda néki: 

- Bizony, bizony mondom néked: Ha valaki újonnan nem 
születik, nem láthatja az Isten országát. 

Monda néki Nikodémus: 
- Mi módon születhetik az ember, ha vén? Vajon 

bemehet-é az ő anyjának méhébe másodszor, és 
születhetik-é? 
Felele Jézus: 

- Bizony, bizony mondom néked: Ha valaki nem születik 
víztől és Lélektől, nem mehet be az Isten országába. Ami 
testtől született, test az, és ami LélektŐl született, lélek 

az. 
Ne csodáld, hogy azt mondám néked: Szükség néktek 

újonnan születnetek. 
A szél fú, ahová akar, és annak zúgását hallod, de nem 
tudod, honnan jŐ, és hová megy: így van mindenki, aki 

Lélektől született. 
Felele Nikodémus, és monda néki: 

- Mi módon lehetnek ezek? 
Felele Jézus és monda néki: 

- Te Izráel tanítója vagy, és nem tudod ezeket? Bizony, 
bizony mondom néked, amit tudunk, azt mondjuk, és 

amit látunk, arról teszünk bizonyságot, és a mi 
bizonyságtételünket el nem fogadjátok. Ha a földiekről 

szóltam néktek, és nem hisztek, mi módon hisztek, ha a 
mennyeiekrŐl szólok néktek?  És senki sem ment fel a 
mennybe, hanem ha az, aki a mennyből szállott alá, az 
Emberfia, aki a mennyben van. És amiképpen felemelte 

Mózes a kígyót a pusztában, akképpen kell az 
Emberfiának felemeltetnie. 

Hogy valaki hiszen őbenne, el ne vesszen, hanem örök 
élete legyen. 

Mert úgy szerette Isten e világot, hogy az ő egyszülött 
Fiát adta, hogy valaki hiszen őbenne, el ne vesszen, 

hanem örök élete legyen. 
Mert nem azért küldte az Isten az ő Fiát a világra, hogy 

kárhoztassa a világot, hanem hogy megtartassék a világ 
általa. 

Aki hiszen őbenne, el nem kárhozik, aki pedig nem hisz, 
immár elkárhozott, mivelhogy nem hitt az Isten 

egyszülött Fiának nevében. 
Ez pedig a kárhoztatás, hogy a világosság e világra jött, 

és az emberek inkább szerették a sötétséget, mint a 
világosságot, mert az Ő cselekedeteik gonoszak valának. 

Mert minden, aki hamisan cselekszik, gyűlöli a 
világosságot, és nem megy a világosságra, hogy az Ő 

cselekedetei fel ne fedessenek. 
Aki pedig az igazságot cselekszi, az a világosságra megy, 

hogy az Ő cselekedetei 
 
 

(KRISZTUS BESZÉLGETÉSE NIKODÉMUSSAL) 
 
 

 
TURIÁK ILDIKÓ 

A LEGSZORGOSABB HANGYA 
VADAS ÉVA NÉNI 

 
Hófehér hajú, mindig friss, mosolygós, elképesztő 
munkabírású, szívós, óramű pontosságú. A Bokor-
irodalom zömének, a KIO-nak, Karácsonyi Ajándék-
oknak, Érted vagyok-nak elnyűhetetlen gépelője. 
Korábban az írógépen verte sebesre az ujjait. Ma a 
monitorral rontja a szemét. De nemcsak a megjelent és 
még megjelenő írásművek őrzik keze nyomát, hanem 
Budapest és környéke flasztere, utjai, utcái is. Hol itt, 
hol ott tűnik fel fürge léptekkel. Emberek és emberek 
dolgai után járkál, ügyeiket intézi. Továbbá nincs a 
Bokor életében jelentős esemény, amelyen jelen nem 
lenne. Bizonyára felesleges is mondanom, hogy akire 
mindez ráillik, az nem más, mint Vadas Éva (Szalézia 
nővér), közismert nevén Éva néni. Éva néni! Mi már 
idestova harminc éve ismerjük egymást. Azóta nem fér 
a fejembe, hogy hogyan is jut annyi mindenre időd. 
Kérlek, meséld el, hogyan is fest egy napod 
időbeosztása? 
 
Általában 1/2 5-kor kelek: zuhanyozás, öltözködés, 
szobarendbetevés, reggeli, elmélkedés. Ez kb. 
mindennap egyforma, a további rész változó. Ha otthon 
maradok, akkor IBM-en gépelem a Bokor számára, ami 
éppen szükséges. Ha sürgős, ebéd után folytatom kb. 6-
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7 óráig. Este kb. 9-ig imádság, olvasás, zenehallgatás a 
Bartók rádión. Mivel külső kerületben lakom, általában 
másodnaponként reggel bemegyek Pestre, szentmisére, 
majd utána karitász-látogatások, testvéri 
megbeszélések, különböző munkaügyeket intézek. 
Délutánokon: közösségi találkozók vagy azokra 
készülés, testvéri levelezések, stb. 
 
A bevezetőben elég tekintélyes listája kerekedett ki 
mindazoknak, amiket csinálsz. Pedig gondolkodás 
nélkül, csak úgy kapásból soroltam azt, ami hirtelen 
eszembe jutott. Bizonyára sok minden ki is maradt. A 
gépelésen túl, mi mindent csinálsz még? 
 
Jelenleg két közösségem van. Csoport-testvéreimet 
törekszem a találkozókon kívül is havonta egyszer 
felkeresni. Több egyedülálló, magányos barátnőm, volt 
börtöntársnőm stb. van, nem egy közülük beteg. 
Továbbá hét mozgássérült testvéremet iparkodom 
szükség és lehetőség szerint legalább egy hónapban 
egyszer meglátogatni, problémáikon segíteni, 
olvasnivalóval ellátni, velük imádkozni. Valamennyien 
a szélrózsa különböző irányában laknak 
Szigetszentmiklóstól Gödöllőig, Budapest különböző 
kerületeitől Csömörig. Általában az egészségeseket is 
én látogatom (bár szép lakásban lakom egyik testvérem 
jóvoltából), mert ha valaki kijön hozzám, az számára 
külön útidőt és útiköltséget jelent. Én pedig egy nap 
több feladatot is összekötök és - díjtalanul utazom. 
 
Élcelődés nélkül, szívből mondom: Mi mindenre képes, 
aki fiatal. S ez nem az évek számától függ. Sok húsz 
esztendős öregebb nálad. Apropó, egy illetlen kérdés: 
hány éves is vagy? 
 
Az előző adatból mindjárt kitűnik, hogy "valamivel" 
elmúltam 20 éves. Egyébként '11 őszén születtem, amit 
nem szívesen vallok be, mert ma még nem mondom "a 
hamut mamunak".... 
 
Mikor és hogyan ismerkedtél meg a Bokorral? 
 
1948-ban ismerkedtem meg azzal az Úttal, 
célkitűzéseivel és alapítójával, amiből aztán a Bokor 
kinőtt. 1949-ben Krisztina körúti anyaházunkban adott 
helyet akkori főnöknőnk az ország minden részéből 
érkezett középiskolás lányok egyhetes 
lelkigyakorlatának, amelyet Bulányi György, Török 
Jenő és Juhász Miklós szerveztek és tartottak. Török 
Jenő már előzőleg több előadást tartott nővéreinknek az 
evangéliumi eszmények megvalósíthatóságáról. 
 
Tehát te akkor már szerzetes voltál. Mindig is annak 
készültél? 
 
Tulajdonképpen a Zeneakadémiára készültem zongora 
szakon. Közben azonban megismerkedtem a Szociális 
Missziótársulattal (Farkas Edit és Prohászka Ottokár 

alapította 1908-ban). Megtetszett a munkájuk és 1935-
ben letettem az első fogadalmam, majd '85-ben az 
aranyfogadalmam ünnepeltük nővértársaimmal és 
Bokor-testvéreimmel ... - nem átütő zenei képességemet 
parlagon hagyva. A Társulatban kórház-, fogház-, 
családmisszióban, egyesületek látogatásában, 
előadások tartásában, adminisztrációs munkákban 
vettem részt. 
 
Úgy tűnik, az életedben meghatározó jelentőségű volt az 
az imént említett '49-es krisztinai leIkigyakorlat. 
 
Bár a Szentírást rendszeresen olvastam, a Bokor eszmei 
tartalmában újdonság volt számomra a Hegyi beszédre 
épülő élet, különösen az ellenségszeretet és 
erőszakmentesség. 
1950-ben "feloszlatták" a rendeket, elvették házainkat, 
így formailag sem volt nehéz szívvel-lélekkel beállni a 
Bokor akkori feladataiba. Gyurka első írásait (Szeretet 
az Isten, Add, Uram, hogy lássak stb. gépeltem, 
besegítettem Juhász Miklós csoportmunkájába, majd 
önállóan próbáltam asszonyoknak és családoknak az 
evangéliumi eszméket továbbadni. (Délelőtti és 
éjszakai műszakban gyári munkával keresve 
kenyeremet.) Akkori további Bokor-feladatom volt a 
helyszerzés a különböző egyetemista lelkigyakorlatok 
számára. Mint nővérnek sokfelé volt ismeretségem, így 
aránylag könnyű volt a titkos helyeket megszervezni 
különböző templomokban és plébániákon (a Felső-
Krisztinától az Aréna úti Fehér apácákig, az 
Angolkisasszonyok templomától a Damjanich utcai kis-
Regnumig). Volt, hogy hátamat nekitámasztva a 
belülről bezárt kapunak, nagy kapukulccsal a kezemben 
véltem megvédeni a templomkapun dörömbölőktől a 
lelkigyakorlatozókat ... 
 
Ami persze lehetetlenség volt. Akkoriban a Jézushoz 
tartozóknak apostoli buzgalmuk mértékének 
függvényében komolyan számolniuk kellett az 
üldözéssel, a börtönnel. Gondolom, te is számoltál 
ezzel? 
 
Többször figyelmeztettek, hogy vigyázzak, de - bár 
alapjában nagyon gyáva vagyok -, tudatosan vállaltam 
a börtön lehetőségét, ami 1952. augusztus 28-án be is 
következett. Mikor bevittek az ÁVO-ra (az "Andrássy 
út 60." éppen ezidőben költözött át a Fő utcába), a 
Bokor-teológia alapján teljesen világos volt számomra, 
hogy szabadulást kérni nem jézusi imaszándék. Így a 
legkétségbeejtőbb helyzetekben is csak annyit 
mondtam: Istenem, Te, aki a gyönge nádszálat nem 
töröd el és a füstölgő mécsbelet nem oltod ki, adj erőt! 
Egyébként ösztönösen - mert senki sem tanított rá -, már 
gyermekkoromtól kezdve úgy éreztem, hogy Istentől 
csak erőt szabad kérni mindannak az elviselésére, ami 
ér. Így vizsgáim előtt, vagy mikor kisebb 
hangversenyeken játszottam, sohasem kértem, hogy 
sikerüljön, csak azt, hogy erőm legyen méltóképpen 
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elviselni az esetleges kudarcot. Ennek a szemléletnek az 
alapján tárgyalásunkkor, amikor kimondták a tíz év 
börtönítéletet, nem fellebbeztem, hanem az utolsó szó 
jogán csak annyit mondtam, hogy Istenért és az Ő 
ügyéért készséggel vállalok minden szenvedést. 
 
Sokan nem tudnak és nem is akarnak a börtönéletről 
beszélni. Megkérlek, ha nehezedre esik is, mesélj róla 
valamit. Tudod, ez nekünk már történelem. 
 
Nem szívesen gondolok vissza a börtönévekre és főleg 
nem szívesen beszélek róla; aki nem volt ott, úgy sincs 
fogalma, hogy mit jelent nemcsak a poloska, az egér, a 
rossz koszt, a hideg, a közönséges, trágár beszéd, hanem 
a kiszolgáltatottság és a szabadságtól való 
megfosztottság is. Három élményt azért megemlítek, és 
az első (még tárgyalás előtti) börtönben töltött 
karácsonyt. Az egyik: a Gyűjtő kisfogházában voltak a 
politikai nők, egyik-másik különleges politikai férfi, 
mint pl. Török Jenő, akit letartóztatása után 
bányamunkára ítéltek. Vele volt egy szép élményem. 
Az egyik házimunkással megüzentem, hogy szeretnék 
feloldozást kapni (akkor még nem kezdődött el a 
"vallási korrózió"). Másnap, amikor sétára vitték, 
megállt, mintha az orrát fújná, felnézett a mi zárkánkra, 
ahol én titokban felkapaszkodtam a kis rácsos ablakba - 
és keresztet rajzolt felém. (Itt említem meg, hogy 
ugyancsak a kisfogházban voltak a halálra ítéltek is. 
Abban az időben szinte kétnaponkint ácsolták az 
akasztófát, amit jól lehetett hallani a zárkákban. 
Ilyenkor az őrök idegesek és türelmetlenek voltak, és 
mindennap hiányzott valaki a rabok sétájáról... Egy idő 
után úgy éreztem, hogy nem bírom tovább, nem kértem 
Istentől változtatást, de Ő kérés nélkül tudta, mennyit 
bírok, és hamarosan elszállítottak Kalocsára, ahol nem 
voltak kivégzések.) Másik nagy élményem, amikor 
szintén a kisfogházban, valamelyik házimunkáson át kis 
levelet kaptam Gyurkától, amelyben azt írta, milyen jó 
nekünk, hogy tudjuk, miért és Kiért szenvedünk! 
Harmadik jelentős élményem 1956. Mint 
osztályidegent Kalocsán egy belső zárkába tettek, 
amelynek az ablaka nem az utcára, hanem az udvarra 
nyílott. Akik ott voltunk, csak a házimunkásoktól 
értesültünk a változásokról, no meg a smasszerek voltak 
kedvesebbek és jobb lett az étel. Egyik nap bejött a 
zárkánkba egy fiatal, jóarcú hadnagy. Rövid beszédében 
azt mondotta, hogy most még számukra nehéz napok 
jönnek, de mi hamarosan kiszabadulunk és 
mindnyájunknak jó lesz. - Azóta is többször eszembe jut 
ez a jóakaratú fiatalember, aki nyilván áldozata lett az 
'56-os eseményeknek. És végül az első karácsonyom: 
1952. december 24. Kint a városban szerteszét kigyúl a 
karácsonyfa fénye. Van, ahol pici kis ágon, talán 
egyetlen gyertya ég, emlékeztetve arra az egyetlen, 
igazi Fényre, amely kétezer évvel ezelőtt először 
világított bele ebbe a sötét világba... Egy hely van, ahol 
nincs fenyő, nincs gyertya, nincs karácsonyi 

előkészület: a börtönök világa ez. '52-ben, a Markó 
utcában vagyunk. Annak is egyik IV. emeleti 
cellájában. A piszkos, zsúfolt zárkát nem karácsonyi 
fény és illat, hanem hideg, áporodott levegő és 
elkeseredés tölti be. Egymás hegyénhátán ülnek 
szomorú, zsémbes hangulatban: a többszörösen elvált 
konzervgyári munkásnő, aki rendszeres lekvárlopásért 
van itt. Egy másik - kicsit ütődött - munkáslány, aki 
szegeket lopott; állandóan éhes s egyetlen vágya, hogy 
ha szabadul, 2 kg kenyeret megegyék a Lánchíd alatt. 
(Hogy miért éppen ott, azt nem sikerült megtudni.) Ott 
gubbaszt egy hajdani bártáncosnő. Csapzott hajáról 
félig lekopott a festék. A táncból is kikopott, arannyal 
üzérkedik, most azért van itt. Szomszédja egy rossz 
külsejű öregasszony. Piszkos ruhája alatt gennyes sebeit 
borogatja. Fehérneműje nincs. Szalvanzán-kúrára jár, s 
most is állandóan "udvarlóját" emlegeti. Bűntettét nem 
vallja be, csak annyit tudunk róla, hogy egy kocsmában 
fogták el. Mellette gyönyörű fiatal leány ül. Az 
ártatlanságot lehetne róla megmintázni. Meg is 
mintázták már nem egyszer. Igaz, hogy nem az 
ártatlanságot. Akt-modell volt egy ideig ... 
Javítóintézetben kezdte. Volt cukrásztanuló, gyári 
munkásnő, s most - rablógyilkosság vádjával - reszketve 
várja a tárgyalást. - Van egy másik fiatal lány is, 16 
éves: mint vasipari tanuló a kollégiumból két lepedőt 
vitt el, hiszen "minden a miénk" - gondolta. Kis albérleti 
szobájába honnan is vegyen ágyneműt? Most kezd 
dolgozni, és nyolcgyermekes szegény édesanyja nem 
segítheti. Ijedt szemekkel néz körül a borzalmas 
miliőben: vajon mikor szabadulhat? ... A zárka 
legszörnyűbb tagja a hírhedt újpesti angyalcsináló. 
Szennyes történeteivel "szórakoztatja" a társaságot. Ő 
az egyetlen, akire keményen rászólok: hallgasson, térjen 
magába és bánja sok szörnyű bűnét! Helyeslően 
bólogatnak; a néni elhallgat de nem bánja bűneit; 
egyedül azt röstelli, hogy részegesnek tartják ... Van 
még egy öregasszony. Alig bír megmozdulni: rákos 
sebeire ráragadt a piszkos blúz. Fehérneműje neki sincs. 
Vidékre elutazott gazdája megőrzésre nála hagyott 
cipőjét adta el. Lopásért feljelentették. Sajnálom és 
szeretem ezt a sok toprongyos ruhájú és lelkű nőt. 
Milyen jó is lenne ma, karácsony estén örömet szerezni 
nekik! Tiszta fehérneművel, meleg ruhával, takaróval, 
ízletes étellel. Talán-talán megnyílna a szívük is ... 
Sajnos azonban nekem sincs semmim; piszkos a ruhám, 
mint az övék, és egyetlen fehérneműm rongyos. 
Külsőleg velük együtt fázom, éhezek és nélkülözök - a 
szívemben azonban béke és meleg van. A szeretet 
azonban találékony. Elhatározom, hogy ha már mást 
nem tehetek, megpróbálok egy kis "csinosabb" terítést 
csinálni, és majd szólok hozzájuk egy pár szót. Van két 
"jobb" nő is a zárkában: az egyik valutás, a másik 
kereskedő volt és saját áruját rejtegette. Ők a 
"burzsujok". Hetenkint tisztasági csomagot kapnak, és 
karácsonyra élelmet is. Az egyiknek apró, színes 
cukorkái vannak, a másiknak szép fehér, saját 
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törülközője! Elkérem tőlük. A törülközővel leterítem a 
kopott kis asztalt, s a színes cukorkákkal feldíszítem. 
Éppen készen vagyok a nagy "terítéssel", mikor bekiált 
a felügyelőnő: "Ki csinálta ezt a maskarát?! Tüntessék 
el azonnal, mert különben..." Az egyébként is 
közutálatnak örvendő felügyelőnő ellen felzúdul a 
zárka; szitkok, átkok röpködnek a levegőben, alig 
győzöm csitítani őket. A hangulatnak vége! Hogyan 
beszéljek most békéről, szeretetről, megbocsátásról?!... 
Azért később mégis megpróbálom. Érzem, hogy a 
lelkek és köztem semmi kontaktus sincs; mint falról a 
borsó, peregnek le a szavak ... Énekről szó sem lehet, 
hiszen kint figyel az őr, és nem akarunk újabb 
ünneprontást. Aztán jön a szokásos esti program: a 
nappalra feltornyozott szalmazsákokat letesszük a 
földre és lefekszünk: fejtől-lábtól, mint a 
szardíniásdobozban. Én "csak" másodmagammal 
fekszem a földre tett szalmazsákon a rákos öreg nénivel. 
Szent Erzsébetre gondolok, és egy cseppet sem nehéz. 
Csak a vérbajossal és a bábaasszonnyal nem tudnék 
lefeküdni; pedig-pedig ők is a Jóisten gyermekei ... Ma 
azonban sehogy sem akarok lefeküdni. Olyan jó lenne 
adorálni ezen a gyönyörű éjszakán! De hogyan? Ha 
lefekszem, biztosan elnyom az álom; feltűnést nem 
akarok. Bárcsak jönne egy új "vendég" - gondolom 
magamban, akinek átadhatnám a helyemet! - Ábránd az 
egész, hisz kit is hoznának ilyenkor ide?! A villanyt 
eloltják; lefekszem én is. A szutykos takaró csücskét 
éppen csak magamra húzom (hadd melegítse a többi a 
szegény beteg asszony elgémberedett tagjait) - mikor 
nyílik az ajtó s belép rajta egy piszkos női alak - aztán 
gyorsan újra bezárul, s már a folyosóról hallom a 
felügyelőnő éles hangját: "Csináljanak helyet neki!" - 
Örömmel ugrom fel (a szobaasszony én vagyok) és 
sürgősen lefektetem a szerencsétlen vasmunkásnőt, akit 
lopás gyanújával munkahelyéről hoztak el. - A villanyt 
újra eloltják. Lassanként csönd lesz. Leülök az egyetlen 
székre. Az árurejtegető asszony rámteríti bundáját. 
Lélekben ott virrasztok a betlehemi jászol mellett és 
belenézek az isteni Kisded ragyogó szemébe ... Éjfélkor 
megcsendülnek a Bazilika harangjai; az emlékezetből 
elmondott szentmisében mélységes hálával mondok 
köszönetet ezért a csodálatosan szép, igazi 
karácsonyért. 
 
Mi történt azután, hogy szabadultál? 
 
Miután egészségem valamennyire rendbejött, 
próbáltam összekeresni a régieket, nem sok sikerrel. 
Folytattam a gépeléseket; Gyurka első saját 
fogalmazványa után a KIO-t már nekem diktálta, s azt 
aztán többször is leírtam. Új embereket akartam 
gyűjteni, ezért elmentem egyházi adóbeszedőnek, hogy 
kapcsolatokat találjak. Így alakult aztán ki több 
közösségem. 
 
Amíg a rendben éltél, volt lakásod és ellátásod is. 
Valami a börtönben is jutott: egy fél priccs és egy csajka 

étel. Azóta azonban a vatikáni valutáért végzett munkán 
túl, valamiből meg is kell élned. Miből éltél, miből élsz? 
 
Amikor kikerültem az Anyaházunkból, egy orosz 
érdekeltségű gyárban mint lakatos átképzős dolgoztam, 
mivel másutt mint nővért nem vettek fel. Majd a Loden 
posztógyárban dolgoztam letartóztatásomig. 
Kiszabadulásom után egy háromgyermekes, szívbeteg 
barátnőmnél bejáró takarítóként dolgoztam, majd 
amikor az egyik szobájuk megüresedett, oda is 
költöztem albérletbe, és 19 évig laktam ott. A takarítás 
mellett pénzért gépeltem az Országos Fordító Irodának, 
ahová Gyurka egy volt börtöntársa, Demény Pál vitt be 
engem gépelőnek, Gyurkát meg fordítónak. Ez keresetet 
jelentett, de nem állást, ezért továbbra is megtartottam a 
takarítónőséget. Később, amint említettem már, 
apostolkodás céljából egyházi adóbeszedő lettem. Majd 
mint egyházközségi munkatárs mentem nyugdíjba a 
legalacsonyabb összeggel. Azóta többször emelték, ma 
13069 Ft. Testvéreim jóvoltából lakásra, kosztra és 
ruhaneműre kevés kell, így még marad az éhezők és 
hazai szegények számára is. Sokszorosan 
megtapasztaltam és megtapasztalom a százannyi 
testvért és otthont! 
 
Nyugdíjad valóban "horribili"s. A rendszerváltást 
követően nem gondoltál arra, hogy a börtönévekért járó 
kárpótlást igénybeveszed? 
 
Az eddig elmondott eszmei beállítottságomból folyóan 
természetesen következett, hogy nem kértem kárpótlást 
(bár általam nagyon szeretett és tisztelt testvéreim is 
kértek). Úgy éreztem, hogy az Isten ügyéért tudatosan 
vállalt és elviselt évekért számomra méltatlan lenne 
anyagi kárpótlást kérni. Hiszem, hogy ami ebben - sok 
hibám ellenére - tetszett az Úrnak, azért majd egyszer Ő 
kárpótol, és nekem ez elég... 
 
Mit bántál meg és mit csinálnál másként? 
 
Csak a bűneimet! Amit másképp tennék talán: 
szorgalmaznám a hitoktatóképző, kántorképző 
elvégzését, a gyermekkorban kezdett nyelvtanulást. 
 
Mi az, amit ha újrakezdhetnéd is, ugyanúgy tennél? 
 
Amit ugyanúgy: a szerzetesi elkötelezettség, amit 
sohase bántam meg! S a Bokorhoz tartozás, amit szintén 
sosem bántam meg! 
 
Mit üzensz a Bokor most születő, az ezredforduló után 
élő tagjainak? 
 
Üzenetem: Az élet titka: imádság, munka, szolgálat. Az 
emberektől semmit sem várni, csak adni! Istentől 
csupán erőt kérni a körülmények neki tetsző 
elviseléséhez és naponta mindent őszinte szívvel kezébe 
helyezni. Tapasztalatom szerint ez szinte csodákat 
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eredményez. Végül türelem, mert az élet folyamat, és a 
hűséges, jószándékú törekvés egyszer termésbe fordul, 
"automatikusan", magunk sem tudjuk, hogyan. Ez 
minden nehézség, szenvedés, kudarc ellenére a békés, 
boldog, harmonikus élet titka. 
 

Vadas Éva nénivel Turiák Ildikó beszélgetett 
 

 
 
SZÖLLŐSY ZOLTÁN – BULÁNYI GYÖRGY 
A LEGBOLDOGABB PILLANATOK 

(SZÖLLŐSY ZOLTÁN BESZÉLGETÉSE 
BULÁNYI GYÖRGGYEL) 

 
Sz.Z.: Sokat olvashattunk már a Téged ért 
sérelmekről, meghurcoltatásokról, 
megaláztatásokról, ennek ellenére vidám embernek 
ismerünk, nem pedig egy keserű öregúrnak. Mi 
ennek az oka? Honnan kapod az erőt, hogy olyan 
legyél, amilyen vagy? Melegszívű, kedves, 
mosolygós és nyitott barátja mindenkinek, aki 
szeretettel fordul feléd. 
 
B.Gy.: Tartok tőle, hogy az a fénykép, amit most 
megrajzoltál rólam, egy kissé retusált fénykép. 
Mindebből én annyit érzek igaznak, hogy nem 
vagyok boldogtalan, különösebben nem nyafogok, 
viszonylag könnyű szívvel belenyugodtam abba, 
hogy a dialektikus és történelmi materializmus 
képviselői úgy gondolkodtak rólam, és úgy 
viselkedtek velem szemben, ahogy; és az évek 
múlásával még abba is bele tudok szokni, hogy egy 
magát Jézus Krisztusról nevező egyház első számú 
közellenségnek tart, semmi egyébért, csak azért, 
mert figyelmeztetem a rám hallgatókat arra, hogy 
Jézus Krisztus kíván tőlünk valamit... 
Meg tudok birkózni a sorsommal. Azzal is, hogy 
nekem senki semmiféle pódiumot nem ad, minden 
hallgatóközönséget magam gyűjtök egybe, 
könyveimet magam adom ki, terjesztésük is az én 
feladatom. El tudom fogadni azt, hogy ez jut 
nekem, és eddigelé nem váltam programtalanná. 
Megvan életemben mindaz, aminek következtében 
számomra az élet elviselhető. 
 
Sz.Z.: Karinthynak van egy novellája, Találkozás 
egy fiatalemberrel a címe, amelyben az író 
szembesül ifjúkori énjével, és szemrehányást tesz 
magának néhány dolog miatt, amiket nem valósított 
meg kamaszos álmaiból. Nem elég, hogy az 
emberiséget nem tudta boldoggá tenni, még a 
repülőgépet is más találta fel, sőt, az Északi-sark 

felfedezése sem az ő nevéhez fűződik. Van-e valami, 
amit az ifjú Bulányi számon kérne, ha találkoznál 
vele? Ami rajtad múlott, s te nem tetted meg, nem 
érted el? 
 
B.Gy.: Számon kérné, de megbocsátaná a 
mulasztásaimat. Mindaz eszembe jut, amit meg 
akartam írni, és aminek megírására azért nem 
került sor, mert 1949-től kezdve lelkipásztori 
célzatú írástermelést folytatok. De el tudom 
mondani, hogy mi volt bennem annak idején: mi 
mindent kell megcsinálnom. 
Mindenképpen Horváth Jánosnál akartam 
doktorálni, ezt rögtön az alapvizsga után be is 
jelentettem néki. Ő azonnal ajánlott nekem témát: 
Arany János és a családiság. Hát nem tudom, hogy 
illedelmesen viselkedtem-e, de azt válaszoltam, 
hogy már van saját témám, a nemzeti 
klasszicizmusról óhajtottam ugyanis disszertációt 
írni. Pillanatokon belül nyilvánvalóvá vált 
számomra, hogy ezt az értekezést csak hat kötetben 
lehet megírni, a következő pillanatban pedig az lett 
nyilvánvaló, hogy nincs elegendő tudásom hozzá, 
mert ahhoz nekem véleményt kellett volna 
formálnom olyan dolgokról, amikhez szagolni sem 
tudok. Hosszú és szomorú szünet telt el, mire 
rájöttem, hogy mit is csináljak, mi legyen az új 
témám. De végre kigondoltam ezt is: Arany János 
és a magyar versritmus. Ezt is hat kötetesre 
terveztem. Az első kötet (Arany János verstani 
fogalmai és jelei) el is készült, s Horváth János 
végig is glosszázta. Még a második kötetbe is 
belefogtam, elküldtem Keresztury Dezsőnek, 
akinek tetszett, de nem volt módja megjelentetni. 
Legalább 1950-ig kísértett, hogy folytatni kellene, 
de ezt a csoportmunka sajnos nem engedte meg. 
A harmadik mű, amit nem írtam meg, A 
magyarságtudomány kézikönyve. Természetesen 
most is 6 kötetre járt az agyam. Szappanos Béla, az 
Actio Catholica ifjúsági titkára megbízást is adott, 
hogy készítsem el. Végezetül volt egy hatalmas 
jegyzettömegem a magyarországi 
ellenreformációról: nem Pázmánnyal kezdődtek a 
dolgok, hanem ott volt például Marosvásárhelyi 
Gergely is, és még nagyon sokan mások. E 
munkámmal Szekfű Gyulához jártam be, aki 
nagyon örült neki, hogy foglalkozom ezzel. Ennek 
ellenére a terveim maradtak tervek, esetleg 
kéziratok. 
 
Sz.Z.: Ha most újra kezdhetnéd az életedet, lenne-e 
olyan dolog, amit egészen másként csinálnál? 
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B.Gy.: Ez nagyon más kérdés, mint az előző. Abba 
nem tudom beleélni magam, hogy az motiváljon: 
legyen minél több pénzem. Önmagam előtt 
mindenképpen igazolt életet akarok élni, ami 
ugyanazt jelenti, mint hogy Isten előtt akarok 
igazolt életet élni. A legkülönb ügyet szeretném 
szolgálni. Ezt nyilvánvalónak tekintem, de ezen 
kívül volt egy változó mozzanat is: hogy a 
dicsőséges Vörös Hadsereg meghódította hazánkat. 
Ebből adódott, hogy ifjúkori álmaimat arról, hogy 
hány éves koromban leszek a magyar irodalom 
magántanára, és mikor leszek tanszékvezető, 
elfújta a történelem. Ami a változó mozzanaton 
fordul, azt csinálnám másképpen. De azt ifjúkorom 
óta tudom is, vallom is, hogy bármilyen 
körülmények közé is kerüljek, élni mindig a 
legkülönbért akarok. 
 
Sz.Z.: Mi bírt rá annak idején, hogy fölvedd a 
reverendát? 
 
B.Gy.: Piarista diákként nagyon szerettem volna 
piarista pap lenni és magyart tanítani. De abban az 
időben elmondhatatlanul szépek voltak a 
mátyásföldi kislányok... Sokáig nem lehetett látni, 
hogy ki lesz a győztes. Nem is igen értem rá 
foglalkozni vele, mert érettségire kellett 
készülnöm, pályázatokat kellett írnom, minél több 
országos gyorsíró versenyt meg kellett nyernem, és 
egyéb fontos feladataim voltak. Úgyhogy annak a 
kislánynak, amelyiknek éppen udvaroltam, 
megmondottam 36 tavaszán, hogy énrám most ne 
számítson, mert én pályázatot írok és érettségire 
készülök. Azonnal váltott is, semmiféle problémát 
nem okoztam neki. Aztán lezajlottak a vizsgák, és 
én zavartan kérdeztem magamtól: "Most mit fogsz 
csinálni?" 
S mivel a lelkiatyámmal már milliószor átbeszéltük 
ezt a dolgot, mégsem jutottunk semmire, elmentem 
a tanárideálomhoz, a Sík Sándor nevelte Bátori 
Józsefhez, és elmondtam neki a szituációmat. A 
következőt válaszolta: "Nézd, én 1919-ben 
érettségiztem, s azt a kérdést tettem föl magamnak, 
hogy hol tudok a legtöbb jót tenni. És 
megállapítottam, hogy a legtöbb jót piarista 
tanárként tudom tenni. És utána fejest ugrottam a 
dolgokba." 
Ezek a mondatok meghatározó erejűvé váltak 
számomra. Ha az én magyartanárom és 
emberideálom is úgy lett piarista, hogy fejest ugrott 
a dolgokba, akkor én is fejest ugrom. 
 

Sz.Z.: Azóta az elméleti jellegű írásaidban 
eljutottál arra a felismerésre, hogy Jézustól 
teljesen idegen az a gyakorlat, hogy kizárólag 
nőtlen férfiakat szentelnek pappá. Aztán arról is 
többször írtál, hogy a szerzetesi fogadalmak, 
amelyeket evangéliumi tanácsokként emlegetnek, 
valójában az evangéliumban nem tanácsok. Egyik 
sem. A tisztaság (nem a szüzesség!!) a 
szegénységgel együtt határozott parancs, a 
harmadik, az engedelmesség pedig kifejezetten 
emberhez méltatlan magatartásmód. Ha egy 
szerzetes pap azt vallja, hogy a cölibátusra nincs 
semmi szükség, a szerzetesi fogadalmak pedig az 
embertől és Jézustól egyaránt idegenek, akkor 
hogyan tudja magát továbbra is azokhoz a 
fogadalmaihoz tartani, amiket értelmetleneknek 
tart? Ez bonyolultan a kérdés. Egyszerűbben: miért 
nem nősültél meg? 
 
B.Gy.: Erre nagyon könnyű válaszolnom. Először 
is bevallom, hogy nekem nem sikerült 
szublimálnom a vágyaimat, pedig de sokszor 
magyarázták, hogy a jó szerzetes ezeket a dolgokat 
szublimálja. Hát nekem annyira nem ment, hogy 
egyszer a börtönben meg is fogalmaztam, mi az én 
gondom. Megállapítottam, hogy három nagy bajom 
van. Az egyik az, hogy börtönben vagyok, de hát 
ez elmúlhat. A másik, hogy állandóan fáj a fejem. 
Még szerencse, hogy ez is elmúlhat. A harmadik 
pedig az, hogy van egy fogadalmam, de az nem 
múlhat el, ezért ez a legnagyobb bajom. És hogy 
miért nem segítettem magamon mégsem? 
Egyszerűen azért, mert úgy mértem le - és nem 
hiszem, hogy tévedtem - , hogy hiteltelenné lett 
volna minden szavam. Sokan elkönyvelték volna 
rólam: "Hát ezeket mondta a jó öreg fiú, mert meg 
akart nősülni". Van is erről egy anekdota: A 
katolikus pap egyik alkalommal átmegy a 
református kollégájához, és azt mondja neki: Te, 
annyit gondolkodtam a predestinációról az utóbbi 
időben, és rájöttem arra, hogy ebben az ügyben 
Kálvinnak volt igaza. Hallgatja a református 
lelkész egy darabig, aztán közbeszól: Na jó, hagyd 
abba; kit akarsz elvenni feleségül? Ha én 
megtettem volna ezt a lépést, nemcsak mások 
szemében, hanem magam előtt is súlytalanná 
váltam volna. Inkább vállaltam azt a kínlódást, 
sikeres és sikertelen kínlódást, amelyik a 
cölibátussal együtt jár. 
 
Sz.Z.: De te sok olyan papot ismersz, akik megtették 
ezt a lépést. Példájukkal nem hatottak rád? Nem 
nehezítették meg a kitartásodat? 
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B.Gy.: Valamikor a 40-es éveimben édesanyám 
észrevette, hogy valami van a fia életében, ami neki 
nem tetszik. És miközben varrogatott, 
stoppolgatott, én meg éppen ott ültem mellette, azt 
mondta: "Tudod, fiam, ha egy katolikus pap meg 
akar nősülni, az inkább haljon meg!" Üzenet. 
Az az érzésem, hogy én a nősülésbe belesántultam 
volna. A tartásomat veszítettem volna el. És 
mindezt úgy mondom, hogy számomra teljes 
értékűek maradtak a Bokornak azok a papjai, akik 
megházasodtak, egyáltalán nem tekintem őket 
másodrangú állampolgároknak. Igaz, hogy amikor 
még nőtlen papi állapotban voltak, akkor sem 
voltak elsőrangú állampolgárok, mert a Bokorban 
nincsenek elsőrangú és másodrangú 
állampolgárok, csak az Isten népe van, és ha 
történetesen egy nagymama tudja legjobban húzni 
a szekeret, akkor ő lesz képviselőtestületünk 
vezetője. 
 
Sz.Z.: Sokszor rámutattál arra, hogy Jézus nem 
akart új vallást alapítani. Ugyanezt a gondolatot 
valaki egy helyen úgy fogalmazta meg, hogy Jézus 
és társasága tulajdonképpen a zsidó vallás egy kis 
szektáját jelentették. Ha ezt el tudjuk fogadni, miért 
fáj annyira, ha rád, ránk, a Bokorra, azt mondják 
néhányan, hogy szektások vagyunk? Vagy miért 
bánt, ha eretneknek neveznek minket? 
 
B.Gy.: Valóban tiltakozom az ellen, Isten és a 
nagyvilág előtt, hogy engem vagy a Bokrot 
szektásnak minősítsenek. Azért tiltakozom, mert 
Schillebeecxszel vallom, hogy az, amit a katolikus 
hierarchia csinál, az a strukturális eretnekség. És ez 
ellen meg a hierarchia tiltakozzék. 
Bűbájos dolgot mondok. 1982 májusában a 
nagymarosi kisközösségi ifjúsági napon Lékai 
kihirdeti, hogy Bulányival és Kovács Lacival nem 
koncelebrál. Az ott lévő regnumi papok szépen 
beöltöznek és miséznek, kivéve Keglevich Pistát. 
Ő is regnumbeli atya, de ezután nem megy el a 
regnumos találkozóra, mondván: "Ti árulók 
vagytok, a Regnum én vagyok". Ezt most 
analógiaként mondom. 
Mi az, hogy én szektás vagyok? Azt képviselem, 
amit Jézus Krisztus tanított, úgyhogy lehet, hogy 
mindenki más szektás, de én nem vagyok az. A 
szektásnak minősítés minden esetben 
marginalizálási szándékot takar. 
Kérdezted volna meg ugyanezt a mi Urunk Jézus 
Krisztustól. Ő vajon egy zsidó szektát képvisel? 

Nem, Ő a zsidó, Ő az igaz zsidó. Nem Kaifás, 
hanem Jézus az igazi. Hát én ugyanígy vagyok. 
Határozottan hiszem, hogy én vagyok az igazi 
katolikus, nem az a hierarchia, amelyik összefogott 
a pártállammal, hogy engem elintézzen. 
 
Sz.Z.: Mindenki úgy tartja, hogy a Keressétek az 
Isten országát! című (megintcsak hatkötetes) 
teológiai összefoglaló tekinthető a főművednek. De 
már idestova 30 esztendő eltelt, amióta megírtad. 
Össze tudnád foglalni tömören, hogy azóta miben 
változott a véleményed? Mit fogalmaznál meg 
másképp, ha ma írnád? 
 
B.Gy.: Tulajdonképpen egyetlen dolgot látok csak 
másként. Ezt a Szent Pál-teológia VII. kötetében, 
az Egyetlen szövetség?-ben el is mondottam. A 
KIO írása idején az új bort és új tömlőt a Kaifás 
által képviselt alakulattól elszakadásnak 
értelmeztem. Most már ezt másképpen gondolom. 
Jézus csak egy közösséget, egy kis bokrot csinált a 
zsidó valláson belül, nem pedig egy új egyházat. 
 
Sz.Z.: Barátaid között egyre többen vannak, akik 
tagadják Jézus istenségét és feltámadását. Ezzel 
kapcsolatban te még mindig a régi hittartalmakat 
vallod? 
 
B.Gy.: Nincsen komoly kísértésem arra, hogy a 
túlvilági, természetfeletti térképet lecseréljem 
valami másra. Nem tudok jobbat, szebbet kitalálni. 
Én a KIO-val elénekeltem a tőlem telhető 
legkülönbet erről, ma sem mondhatok annál többet, 
mint amit ott leírtam. Egy dekával se lenne 
nagyobb súlya annak, ha azt képviselném, hogy 
azóta nem úgy vannak ám már a dolgok. A változás 
csak az, hogy 30 esztendővel ezelőtt jóval 
értetlenebb voltam a másként gondolkodókkal 
szemben. Nos, ma már azt mondom, hogy ha te 
térkép nélkül vagy más térképpel különb dolgokat 
tudsz letenni az asztalra, mint én, hatékonyabban 
tudod építeni az Isten országát, akkor gondolkodni 
fogok, nem kell-e nekem is térképet cserélnem. 
 
Sz.Z.: Az| hiszem, mindenkinek a számára, aki 
felfedezi, hogy Isten tolmácsnak választotta őt, 
kétségtelenül ez a legnagyobb hivatás, ez a 
legnagyobb feladat. Ezen kívül viszont az 
embereknek szokott lenni becsületes szakmájuk is. 
Neked egyszerre kettő van: pap vagy és tanár. 
Melyiket tartod a saját életedben fontosabbnak? 
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B.Gy.: Kezdem azzal, hogy a Jóisten kétfajta 
embert teremtett: magyartanárt meg a többit. Ha, 
teszem azt, matematikus volnék vagy dögész, 
akkor lehetséges, hogy tudnék válaszolni a 
kérdésedre. De mivel nemcsak úgy egyáltalában 
vagyok tanár, hanem magyartanár vagyok, ennek 
következtében nem tudok válaszolni. 
Tavaly októberben tatabányai református 
atyafiaknak tartottam előadást, s a végén odajött 
hozzám egy hajlotthátú öregúr, bemutatkozott, és 
elmondta, hogy az 1943-44-es tanévben én 
tanítottam néki az irodalmat, és máig sem felejtette 
el a Zalán futása óráimat. Templomi áhítat volt, 
amikor évtizedekkel ezelőtt Vörösmartyról 
beszéltem a tatai gimnázium 6. osztályában, de a 
mostani evangelizációs jellegű teljesítményeimnek 
is mindig az a csúcspontja, ha felolvasom Illyés 
Gyulának a Dithyrambus a nőkhöz vagy Szabó 
Lőrinc: Vang An-si vagy mondjuk Sinka István: 
Virágballada c. versét. 
Amikor prédikálok vagy lelkigyakorlatot tartok, 
akkor tanáros vagyok; és amikor tanítok, érződik 
az, hogy ez az ember azért lett tanár, mert úgy 
gondolja, hogy ezáltal sokkal inkább tud pap lenni, 
mint különben. Ennek talán érdekes 
megnyilvánulása az, hogy a Koinoniába, amelyik 
alapvetően teológiai folyóirat, belekerült egy 
nyelvészeti tanulmányom arról, hogy való-e a 
"való" szót annyit használni, mint amennyit 
használjuk. 
 
Sz. Z.: Mivel magam is pedagógus vagyok, nap 
mint nap megtapasztalom, hogy milyen nehéz 
manapság értékeket átadni a gyerekeknek. Hogy 
látod a mai oktatási helyzetet? Mit gondolsz, a 
piarista rend tanítási tapasztalataival és 80 
esztendős életbölcsességeddel mit tudnál kezdeni 
ma egy állami iskolában a tizenévesekkel? 
 
B.Gy.: Azt hiszem, hogy a legegyszerűbb lenne azt 
mondanom, hogy semmit. De hát honnét 
tudhassam azt, hogy tényleg semmit? Ki kellene 
próbálni. 
Ezelőtt jó 30 évvel, amikor még a Tempó nevű 
vállalatnál melóztam, és vasárnaponként Halász 
Bandi bácsihoz jártam kisegíteni Pécelre, egy 
alkalommal Bandi bácsinak el kellett mennie 
valahová, és az egyik templomi hittanórát rám 
bízta. Probléma nélkül elvállaltam, mert mélyen 
meg voltam győződve arról, hogy valami "first 
class" teljesítményt fogok produkálni. És 
megbuktam. Egyszerűen azért, mert azokkal a 
módszerekkel és ama körülmények között, 

amelyek mellett az én diákjaim pisszenni sem 
mertek, amikor magyaráztam, a péceli gyerekek a 
hittanóra 45 percét végighülyéskedték, -
baromkodták; és én csinálhattam akármit, nem 
figyeltek rám. Pisztollyal agyonlőhettem volna 
őket, ez lett volna az egyetlen hatásos módszer. 
Értékátadhatáshoz az kell, hogy a hallgatóság 
értékátvevési szituációba kerüljön. Ha ő 
ökörködhetik akkor, amikor én erőlködöm, akkor 
nincsen sok lehetőségem. 1947-ben fele 
óraszámban egy kereskedelmiben tanítottam. Az 
elődöm által jelesként elkönyvelt tanítványok 
nálam sorban szekundáztak. Mondtam: "Álljon 
már meg a menet! Gyerekek, mi van veletek?" Mire 
az éltanuló felállt, és a szemembe mondta, hogy 
még egyetlen érdekes magyaróra sem volt. "Milyen 
lenne az érdekes magyaróra?" -kérdeztem. "Az 
egész tanterv rossz - válaszolta az egyikük - , mert 
két óra torna van és huszonnyolc egyéb, pedig 
huszonnyolc óra tornának kellene lenni és csak két 
óra egyébnek". Ebben az alapállásban lévő 
gyerekek számára nem tudok értéket átadni, itt csak 
unalmas órákat tudok tartani. 
 
Sz.Z.: A mostani tizenévesek között viszont ott 
vannak a Bokor-szülők gyermekei is; nem is 
kevesen, hiszen köztudomású, hogy a Bokor 
közösségben sok a nagycsalád. Mennyire maradt 
meg ez a bizonyos harmadik nemzedék abban a 
jézusi tanításban, amit a szüleiktől kaptak? 
Különbek ezek a gyermekek, mint a kortársaik? 
 
B.Gy.: Ide figyelj, én a harmadik nemzedék színe 
előtt nagypapa vagyok. Egy nagypapának pedig 
illik összefogni az unokákkal, megvédeni őket a 
zordon szülőkkel szemben. 
Még előttem van az, hogy 3 éves koromban anyám 
rémületére az egyik nagypapám azzal szerzett 
nekem örömet, hogy a hosszúszárú pipáját 
beledugta a számba. Lehet, hogy nem optimális, 
amit mondok, de nem hiszem, hogy alkalmas 
szituációban lenne az ember, hogy 60 esztendőbeli 
korkülönbséggel megmérjen egy nemzedéket. 
Inkább a szájukba dugom a pipámat. Ezzel a 
magatartással legalább nem veszítem el velük az 
érzelmi kapcsolatot. Nem tartom magamat 
elvtelennek emiatt, mert tökéletesen tisztában 
vannak azzal, hogy mit gondolok; tudják, mit 
képviselek. Zsörtölődjön velük az apjuk meg a 
csoportvezetőjük, a nagyapjuknál pedig érezzék jól 
magukat. Remélem, látják, hogy eközben bízom 
bennük. Hiszem, hogy ők is el fogják végezni a 
maguk nemzedékében azt a munkát, amit a Bokor 
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első és második generációja már elvégzett. De az 
unokáimmal nem akarok bokszolósdit játszani. 
 
Sz.Z.: Eljutottunk az érzelmek világába. A 
börtönéveket, a kitaszítottságot a feltétlen szeretet 
tanítása miatt vállaltad. Számodra a szeretet 
alapvetően nem egyfajta érzés, hanem jót akarás a 
másiknak, szolgálat, adás, szelídség. Az 
ellenségszeretet jézusi parancsa azt kívánja, hogy 
a téged üldözőkkel is jót tegyél. De mi van az 
érzelmek szintjén? Van-e olyan ember, aki iránt 
gyűlölet él a szívedben, akire csak utálkozva tudsz 
gondolni? 
 
B.Gy.: Eddig még nem vizsgáltam meg magam 
ilyen szempontból, de most megpróbálom. 
Gyűlölöm-e én Ratzingert? Azt hiszem, nyoma 
sincs bennem ennek az érzésnek, bár tisztázni 
kellene, hogy a gyűlölet mint érzés mit jelent. 
Nekem teljesen átprogramozódott az agyam, csak 
arra tudok gondolni, hogy az szeret, aki jót tesz a 
másiknak, és az gyűlöl, aki rosszat tesz a másiknak. 
Abban biztos vagyok, hogy semmiféle rosszat nem 
vagyok hajlandó tenni senkinek sem. De mit jelent 
ez érzelmi vonalon? 
Hát azt elismerem, hogy nem rokonszenvezek 
Ratzingerrel. De megértem őt, és föltételezem róla, 
hogy meg van győződve arról, hogy úgy kell 
egyházat csinálni, ahogy ő csinálja. Bele tudom 
élni magamat az ellenfeleim helyzetébe is. Ha 
valaki azt mondaná, hogy írjak egy jó könyvet a 
Bulányi ellen, hát én teljesen ki tudnám készíteni a 
Bulányit. Sokkal jobban, mint bárki más. Tomka 
meg Lukács semmi ahhoz képest, amit én 
mondanék. A vesékig menően tudnám képviselni, 
hogy mekkora barom az Isten állatkertjében ez az 
ember, nem tanul semmit a történelemből; azon 
felül, hogy egy-két embert tönkretesz és eljuttat a 
Golgotára, semmit nem képes elérni. 
Ennek következtében elhiszem Gál Ferencről is 
meg Ratzingerről is, hogy ők a maguk útját egyedül 
járható útnak tekintik. Vojtila esetében pedig ebben 
egy csöpp kétségem sincs, ő tényleg mélyen meg 
van győződve arról, hogy a lengyel modell 
megmenti az egyházat, de sajnos ezek a pogány 
nem lengyelek nem hajlandók lengyel mintára 
gondolkodni és élni. 
Előbb-utóbb minden bizonnyal nyilvánosságra 
kerül, hogy Lékait hogyan készítették ki a 
veszprémi ÁVO pincéjében, és hogyan fenyegették 
meg őt életveszélyesen. Saját palotájában sem mert 

szólni soha egy emberi szót, sosem mondhatta ki, 
amit gondolt, mert állandóan lehallgatóba beszélt. 
 
Sz.Z.: Számomra kétségtelen, hogy Az álmodozó 
című írásod Jézusa te magad vagy, s eléggé 
egyértelműnek látszik az is, hogy Kaifás alakját 
Lékairól mintáztad meg. A darab kapcsán 
gondoltál-e arra, hogy valamiben esetleg 
Kaifásnak lehet igaza? 
 
B.Gy.: Skizofrénné válnék, ha komolyan szóba 
tudnék állni azzal, hogy Sztálinnak, Rákosinak és 
az őket kiszolgáló egyházvezetésnek van igaza és 
nem nekem. Nem tudom elfogadni, hogy a Vatikán 
keleti politikája különb lett volna, mint a 
kisközösségek ellenállása. 
 
Sz.Z.: Tehát a kompromisszumokra törekvés annak 
érdekében, hogy megmentsük az egyházat, a te 
szempontodból rossznak tűnik, mert egészen más 
út, mint amelyen te jársz. De annak idején nem 
látszott, hogy meddig tart ez a kommunista 
rendszer, és egyáltalán nem biztos, hogy rosszat 
akartak azok, akik belementek a 
kompromisszumokba, hiszen feltételezhető, hogy 
saját egyházukat akarták ezzel megmenteni. Vajon 
hol lenne a mai magyar katolikus egyház a kis 
lépések politikája nélkül? 
 
B.Gy.: Gyönyörű katolikus élet volna enélkül. Ezt 
tulajdonképpen érdemes lenne alaposabban 
kifejteni. Először is mélyen meg vagyok győződve, 
hogy nem ok nélküli az, hogy Casaroli, VI. Pál és 
Vojtila a Vatikán keleti politikáját éppen itt 
futtathatta. Nem közönséges értékű volt a magyar 
katolicizmus. Volt hétezer papunk és vagy tízezer 
apácánk, s ezeknek nem jelentéktelen része 
vértanúi elszántságú volt. Magyarországon a 
masszív áldozatvállalás hozta a kommunista pártot 
olyan szituációba, hogy nem gondolkodhatott azon, 
hogy nyom nélkül eltapossa az egész egyházat. 
Tehát csak azért egyezkedtek, mert itt voltak 
olyanok, akik Istenért és meggyőződésükért 
hajlandók voltak akár megdögleni is. Miért tárgyalt 
volna az államhatalom Lékaival, ha Lékai mögött 
nem lett volna semmi? Mi voltunk mögötte, ennek 
következtében volt neki aduja. 
 
Sz.Z.: Te így látod ezeket az eseményeket, az 
ellenfeleid azonban egészen mást mondanak. 
Tomka Miklós kulturált formában, Gál Ferenc 
indulattól fröcsögve nagyjából ugyanazt 
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fogalmazták meg: A Bulányi-ügy szerintük 
tulajdonképpen annak a következménye, hogy egy 
piarista pap feltűnősködni akar, és nem ismer 
alázatot. Azt pedig kifejezetten felháborítónak és 
tisztességtelennek tartják, hogy - az ő értékelésük 
szerint - a problémákat felfújva kiteregeted az 
egyház szennyesét. Ezekre a vádakra, amelyeket én 
most szándékosan nyersen fogalmaztam meg, mit 
válaszolsz? 
 
B.Gy.: Semmit, mert akik ezeket a vádakat 
megfogalmazzák, fekete Mercedesekben suhantak, 
és akik ellen megfogalmazzák, azok megtöltötték a 
börtönöket. Erre nincs válasz, fölösleges 
válaszolni. Kaifás szaggatja a ruháját, és mondja, 
hogy Jézus istenkáromló. A Názáretit pedig 
felfeszítik a keresztre, mert félrevezette a népet. 
Abból a pozícióból nem lehet engem másképpen 
látniuk. Gál megmondta az egyházi bírósági 
tárgyaláson, hogy ha akarok valamit, mondjam föl 
a leckét. Mellébeszélésnek értékelték azokat a 
válaszokat, amelyeken én a legmenőbb katolikus 
szakirodalom alapján egy álló hónapig dolgoztam. 
Ahhoz, hogy akár Lékai, akár Gál Ferenc 
megőrizze a lelki egészségét, nekik át kellett élniük 
azt, amit velem szemben képviseltek, hogy itt 
semmi másról nincs szó, csak arról, hogy Bulányi 
egy hihetetlenül gőgős és beképzelt ember. Át 
kellett élniük, hogy nem egy elvont eszméért kell 
harcolni, hanem azért a konkrét egyházért, 
amelyiknek Miklós Imrével kellett tárgyalnia, és 
amelyiket a Kreml el akart taposni. És átélték, hogy 
ezért a konkrét egyházért csak fekete 
Mercedesekben lehet dolgozni, Márianosztrán és 
Baracskán nem lehet. Csak egyetemi tanárként, 
kitüntetve, tévében szerepelve, az állami 
hatalmasságokkal koccintva lehet megvívni ezt a 
harcot. 
 
Sz.Z.: 16 éven át eltiltott saját egyházad a 
nyilvánosságtól. Meg kellett tanulnod azt, hogy 
minden papi teendődet templomon kívül, barátok 
közt, illegálisan lásd el. Jelent-e még valamit neked 
ezek után is maga a templom? Többet nyújt-e 
számodra egy templomi istentisztelet, mint az, 
amelyiket a lakásodban celebrálsz? Eltölt-e 
áhítattal az Isten házának a csöndje? 
 
B.Gy.: Budaváriban időnként elkérem a 
harangozótól a kulcsot, hogy a délutáni szunyálást 
követően átbattyogjak a pár lépésre levő 
templomba. Mindemellett semmivel sem ad ez 
számomra magasabb hőfokot, mint a 

kisközösségben meggyújtott gyertya. Templomi 
istentiszteleti élményem 16 esztendő eltelte után 
sincs, mivel az úgynevezett rehabilitációm óta 
mindössze öt templomi misém volt, valamint két 
esketésem. Ugyanolyan jól éreztem magam 
barátaimmal aranymisémen a Professzorok 
Házában vagy akárhol másutt. A hely nem számít. 
 
Sz.Z.: Racionális embernek ismerünk téged, aki 
még az Istenről is logikusan akar beszélni. Volt-e 
kifejezetten karizmatikus jellegű, 
megmagyarázhatatlan istenélményed? Olyan 
megtapasztalásod, ami több valamiféle érzelmi 
töltetnél; amikor egyértelműen megszólított az Úr? 
 
B.Gy.: Olyannyira nincs nekem ilyesmi, hogy én 
azt, amiről szólsz, hajlamos vagyok önbecsapásnak 
elkönyvelni. Mi az, hogy valaki hallja az Isten 
hangját? Hát én is hallom, mert hiszem, hogy amit 
tiszta lelkiismerettel gondolok, azt az Isten 
gondolja. Amire indítást érzek, azt Istentől jövő 
indításnak érzem. De sosem szólít meg ennél 
erősebben az Úristen. Nem mondja: "Hát ide 
figyelj, te Bulányi, úgy rúglak bokán, hogyha nem 
azt csinálod, amit én akarok!" Én enélkül is úgy 
érzem, hogy tudom, mit kell tennem. 
 
Sz.Z.: És mit szólsz ahhoz, hogy ennek ellenére 
egyre többen vesznek körül téged ezoterikus, 
karizmatikus emberek, akik azt állítják, hogy nekik 
ilyen jellegű Isten-kapcsolatuk van, hogy nap mint 
nap élőegyenesben hallgatják az Urat? Hogy 
találod meg velük a közös hangot? 
B. Gy.: Hát először azt mondom el, hogy ők hogy 
találják meg velem. Aurát látnak körülöttem. Ez 
azért jelentős, mert mindig kettőn áll a vásár. Nem 
elég az, hogy Jézus meg akarja nyerni Andrást, 
Jánost meg Jakabot, rajtuk is múlik a siker. 
Fantáziát kell látniuk ezeknek a tinédzsereknek a 
názáreti ácsban, hogy létrejöhessen közöttük a 
horizontális szövetség. 
Egy ilyen ezoterikus ezelőtt 4-5 esztendővel 
felszólított, hogy most már valljak színt, és 
mondjam meg, hogy hiszek-e a reinkarnációban 
vagy sem. Azt mondtam néki, hogy nem tudom, 
van-e reinkarnáció, mert még nem jártam odaát, de 
számomra ennek a kérdésnek az égvilágon semmi 
jelentősége nincs, mert egyáltalán nem befolyásol 
abban, hogy teljesítem-e Isten akaratát és építem-e 
az ő országát. 
Ez után a szöveg után azoknak a számára, akik nem 
azért lettek ezoterikusok, hogy vakarjuk a fülüket, 
hanem azért, mert az Isten Lelke szólította meg 
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őket, azoknak én jó vagyok nem jógázó és aurát 
nem látó állapotomban is. Sőt, közülük néhányan 
még azt is gondolják rólam, hogy ennek az 
embernek azért így is lehet a lelkében valami az 
Istenből. 
 
Sz.Z.: Jézus csodáit valóságos csodáknak tartod 
vagy szimbolikusan értelmezed? 
 
B.Gy.: Az Ő gyógyító képességét valóságos 
képességnek tapasztalom, mert az ezoterikus 
barátaim is szoktak gyógyítani, rajtam is tudtak 
segíteni. 
Egyik alkalommal előadtam egy fórumon, és 
előadás közben elkezdtem borzasztóan köhögni. 
Szerencsémre ott ült a sarokban a velem kortárs 
Gizike, akiről tudtam, hogy kézrátételes. 
Megkértem: "Segíts már rajtam, mert nem tudok 
tovább beszélni"! "Jó - mondta -, tíz percre 
vonuljunk félre!" Rátette a kezét a torkomra, és 
elmúlt a köhögés. 
Egyszer egy orvosnak föltettem körülbelül 
ugyanazt a kérdést a jézusi csodákkal kapcsolatban, 
amit te, mire ő azt mondta: "Ez az emberiség 
alapképessége, csakhogy időközben elveszítettük 
ezt a képességet". Nem tudom, hogy Jézus csodái 
közül melyik valóság és melyik legenda, de hogy 
Ő szöveggel és gyógyításokkal ért el eredményt, 
abban nem kételkedem. 
 
Sz.Z.: A Bokor közösség nagyon sokszínű, mégis 
általánosan elmondható, hogy tagjai legyenek bár 
katolikusok vagy protestánsok, ezoterikusok vagy 
agnosztikusok, egyedülállók vagy családosok, 
mindnyájan szentségre, kiválóságra törekvő és 
világot formálni akaró, alkotó emberek. Ezzel 
szemben az orosz realizmusnak van egy kifejezése: 
"felesleges ember", ami vagy az életunt 
arisztokratákra vonatkozik, akiknek már semmi 
céljuk nincs, vagy a másoló hivatalnokokra, akik 
végzik ugyan a maguk munkáját, de amikor 
kidőlnek a sorból, a többiek jóformán észre se 
veszik, hogy valaha éltek. Szerinted léteznek 
felesleges emberek? 
 
B.Gy.: Nézzük innen, nézzük onnan. Akik magukat 
fölöslegesnek érzik, azokból lesznek az 
öngyilkosok. Mivel az emberiségre nem jellemző, 
hogy öngyilkos lesz, kell lennie egy alapvető 
ösztönnek, amit manapság sokan csúcsértéknek is 
kikiáltanak, ez pedig az önérvényesítés. A 
szállítómunkások között is csak önérvényesítőkkel 

találkoztam, olyanokkal, akikben ez az ösztön még 
nem ment tönkre. Még az alkoholista kollégáim is 
jó embereknek akarták tudni magukat, akik az 
igazat és a jót képviselik. 
Előttem van egy 25 esztendős fiú. Súlyos 
lelkiismereti problémát okozott neki, hogy 
manipuláltuk a menetleveleket: "Hát nem lopni, 
csalni, hazudni kell ahhoz, hogy meg tudjunk 
élni?!" 
A kérdésedre adott válaszom másik rétege 
összetettebb. Ez a társadalmi-gazdasági szintű 
feleslegesség. A kapitalizmus jelenleg érvényesülő 
formájának az a mérhetetlen bűne, hogy már nem 
is akarja kizsákmányolni az emberiség 
egyharmadát, hanem egyszerűen feleslegesnek 
nyilvánítja. Őneki a kétmilliárd ember 
tulajdonképpen arra kellene, hogy megvásárolja az 
általa legyártott termékeket, de mivel nem 
jelentenek fizetőképes keresletet, őrájuk nincsen 
szükség. Szerintük csak hatmillió embernek 
kellene Magyarországon élnie, a 10 millióból 4 
millió már fölösleges. Ez az a súlyos ellentmondása 
a tőkés társaságok világuralmának, amelybe 
szükségképpen bele is kell pusztulnia, ugyanúgy, 
mint Hitlernek és Sztálinnak is a maguk belső 
ellentmondásaiba. 
Ez maga a Sátán országa, amikor valakiket 
feleslegesnek ítél meg a hatalom, és eszerint is 
bánik velük. Pedig a Teremtő akaratából az ember 
értékesnek éli meg magát: "Vagyok, mint minden 
ember: fenség, / Északfok, titok, idegenség..." 
 
Sz Z.: Ebben az új szituációban, a tőkés társaságok 
világuralmában hogyan látod a Bokor jövőjét? 
Elkerülhető-e valami módon, hogy idővel itt is 
bekövetkezzék az, ami a legtöbb szervezetnél 
szükségszerűen bekövetkezik, hogy az eredeti 
eszméket megtagadva előbb-utóbb irányt és 
koncepciót változtasson? 
 
B.Gy.: A Bokor Isten számára használhatatlanná 
válhat, és elmehet a nagy semmibe, ha nem teszi fel 
magának azt a kérdést, hogy van-e mód nem 
belepusztulnia az emberiségnek abba, hogy nekem 
van tőkém, neked pedig nincsen. Én azt hiszem, 
hogy a nukleáris és az ökológiai katasztrófa 
szükségképpeni, ha nincsen osztozás. Amíg nekem 
magántulajdonom van, addig messzemenően arra 
törekszem, hogy minél olcsóbban gyártsak árut, és 
azt te minél drágábban vegyed meg. És ez ellen 
nincsen más ellenhatási lehetőség, mint hogy ezt az 
ügyet megszüntetjük azzal, hogy megosztom veled 
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a vagyonomat. És ennek ugyanúgy ragályossá kell 
válnia, mint a kisközösségnek. Elérheti a célját, ha 
olyan ragályos lesz, mint hogy nem 
engedelmeskedünk, hanem gondolkodunk, és hogy 
nem pofozkodunk, hanem a konfliktust 
beszélgetéssel oldjuk meg. 
Sosem kívántam az emberektől, hogy járjanak 
kisközösségbe, csak azt, hogy tegyék föl maguknak 
a kérdést, hogy meg tudják-e őrizni az 
emberségüket kisközösség nélkül. Senkitől sem 
kértem, hogy igenis menjen el Baracskára, csak azt, 
hogy döntse el, élhet-e úgy, hogy megesküszik 
arra, hogy az ellenségeit kiirtja, és közben tudja, 
hogy minden embertől azt kívánják a folyó túlsó 
partján, hogy őt irtsa ki. Most is csupán arra 
figyelmeztetlek: Döntsd el, hogy élhetsz-e úgy, 
hogy azért dolgozol, hogy neked legyen hat 
számjegyű a havi fizetésed, a másiknak pedig csak 
öt számjegyű. Mert a te magas fizetésednek bizony 
az az ára, hogy mások kevesebbet kapnak emiatt. 
Lehet-e úgy élni, hogy magadnak többet és 
különbet akarsz, mint ami juthat a másiknak? 
Te persze nyugodtan mondhatod, hogy nincs 
szükséged a kisközösségre, hogy nem akarod 
megtagadni a fegyverfogást, és hogy egy porcikád 
sem kívánja a vagyonközösséget. Mindössze 
annyit kérek tőled, hogy légy emberhez méltó, 
használd a fejedet gondolkodásra, és tégy ott 
rendet. Csak áruló írástudó ne legyél, aki nem 
hajlandó szembesülni azzal a problémával, amit az 
Isten fölrajzol térben és időben. 
 
Sz.Z.: Az őskeresztények vagyonközösségben éltek, 
és ez nem akadályozta meg a későbbi konstantini 
fordulatot. A Bokorban sem mindenki olyan 
toleráns, mint te. Elképzelhető-e, hogy egyszer 
valaki a közösség élére áll, az egész szervezetet 
átstrukturálja, és bejelenti: "Márpedig ezután én 
vagyok a vezető, és az lesz, amit én akarok. 
Ellenvetésnek helye nincs". Valami ilyesmi történt 
az anyaszentegyházban is, nem? 
 
B.Gy.: Ha ebből a csapatból valaki 
engedelmeskedésre alkalmas színtársulatot tud 
létrehozni, annak én egy platina cilindert veszek. 
Ez a társaság vagy továbbmegy a megkezdett jézusi 
úton, és meglépi a következő lépést, vagy nyom 
nélkül eltűnik. 
 
Sz.Z.: Példaadásod, kitartásod sokat segíthet 
abban, hogy a Bokor megmaradjon a jó irányban. 
Mert igaz ugyan, hogy az utat járás nem mindig 
könnyű, azért mégsem szomorú feladat. Az 

írástudók elárulhatják meggyőződésüket 
karriervágyból vagy félelemből, de azt hiszem, 
hogy igazán boldogok csak a hűségesek lehetnek. 
Mégis mintha valamiféle hangsúlyeltolódást 
tapasztalnék. A keresztet gyakran emlegetjük, a 
menyegzőt viszont alig-alig. A szentmisét "szőlőből 
préselt ünnepi boritallal" ünnepeljük, mégis 
szeretünk olyan képet vágni, mintha csak ecetbe 
mártott szivacsot nyalogatnánk. 
Mondom mindezt azért, mert - ahogy azt 
beszélgetésünk elején megfogalmaztam - jó 
humorú, vidám, nevetni tudó embernek ismerlek, 
mégis meg kell állapítanom, hogy sokkal többet 
tudok a szenvedéseidről (a börtönévekről és a 
kiközösítésről), mint az örömteli élményeidről. 
Ezért tartom fontosnak, hogy arról is mesélj, 
melyek voltak életed legboldogabb pillanatai. 
 
B.Gy.: Hát ezt a kérdést még soha nem tették föl 
nekem, és eddig én magam sem gondolkodtam 
erről. 
 
Sz. Z.: Akkor talán érdemes lenne most ebből a 
szempontból is áttekinteni az eltelt nyolcvan évet. 
Kezdjük a gyermekkoroddal! 
 
B.Gy.: Hát jó, mondok egy boldog pillanatot. 1929-
ben piarista kisdiákként ültem a tanévzáró 
ünnepélyen. Az egyik gimnazistát, akiből később 
egyetemi tanár lett, az igazgató vagy négyszer is 
előszólította, hogy ilyen jutalom, olyan jutalom, 
amolyan jutalom; és nekem az jutott eszembe, hogy 
amikor nyolcadikos leszek, én is ilyen tanuló 
akarok lenni. Hát bekövetkezett. 7 esztendő múlva, 
1936-ban, ha jól emlékszem, nyolcszor szólított ki 
az igazgató mindenféle jutalomra. Hát akkor ez a 
teljes megdicsőülés élménye volt számomra. 
Ennek persze komoly munka volt az előzménye. 
Ebben az évben négy pályázatot is írtam az 
önképzőkörben, és ezek közül az egyik maga 200 
oldal volt. Már nem emlékszem, hogy hoztam én 
ezt össze, mindenesetre odahaza, a szülői házban 
sikerült kivívnom, hogy engedélyt kapjak a tízórás 
villanyoltásra. Akkor az tett boldoggá, hogy 
esténként tanulhattam. 
 
Sz.Z.: És azóta? 
 
B.GY.: A noviciátusban mégiscsak volt valamiféle 
istenélményem. A noviciátus időszaka számomra 
kutya kemény volt, mivel reggel fél hattól az esti 
fél tízes lámpaoltásig dróton volt rángatva a 
dolgozó. Két elöljáró folyton a sarkunkban volt, és 
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ők döntötték el, hogy mit hogyan csináljunk. 
Mindenre volt alszabály, főszabály, és ez aztán 
összekapcsolódott egy nagyon szigorú szilencium-
fegyelemmel. Beszélgetni nem lehetett ám akárhol 
és akármikor. És akkor mindezeknek a hegyébe 10 
vagy 12 nap bent lét után kezdődött a nyolcnapos 
lelkigyakorlat, amelynek az első 4 napja ugyan 
még enyhébb volt, mivel még nem volt teljes 
szilencium, de már ez is tökéletesen 
elviselhetetlennek tetszett számomra. 
Megpróbáltam szervezkedni, rábírni a 
novíciustársaimat, hogy álljunk oda az elöljárónk 
elé, és mondjuk meg neki, hogy ennek így semmi 
értelme. De senki sem akadt, aki hajlandó lett volna 
erre, úgyhogy hamar beláttam, hogy ha nem 
akarom itthagyni a vállalatot, akkor bele kell 
nyugodnom a szabályokba. Lélektanilag talán 
ennek a belenyugvásnak a következtében történt 
bennem valami a szigorúbb 4 nap, a teljes hallgatás 
időszaka alatt, amit csak akként tudok 
rekonstruálni, hogy úgy éreztem, az életben soha 
többet nem akarom kinyitni a számat, csak 
csendben lenni, letérdepelni a kápolnában, és 
élvezni az Isten békéjét. És ez még a lelkigyakorlat 
befejezése után is tartott, észre is vették rajtam. 
Két elöljárónk volt: egy komoly, szigorú, 
aszketikus, akit mondjuk Don Quijotéhoz lehetne 
hasonlítani, és a promagister, ő volt Sanzo Panza, a 
kisüsti. Ez utóbbi az egyik sétán furcsán nézett rám, 
és azt mondta: "Carissime, bele ne keseredjék már 
a nagy életszentségbe!" 
12 hónap múlva, amikor a fogadalom letétele után 
3 napra haza lehetett menni, apámmal és anyámmal 
fölkerestem a mátyásföldi plebánost, és ott is úgy 
viselkedtem, ahogy számomra akkor természetes 
volt, mire azt mondta a plebános, a Szabó Feri az 
apámnak, hogy "Nézd csak, egész átszellemült ez a 
gyerek!" Pár napot lehetett otthon lenni, de én már 
alig vártam, hogy visszakerüljek a családi körből a 
rendház boldogító levegőjébe. Valami tényleg 
történhetett velem a lelkigyakorlat alatt, ami 
maradandó, mert a Kalazantiumban aztán az egyik 
kispap barátom beleboxolt a vállamba, és azt 
mondta: "Ez nem te vagy!" Na, ez az istenélmény 
jelentős volt. 
 
Sz. Z.: Faludy György a Pokolbéli víg napjaim 
című könyvében azt mutatja meg, hogy még a 
börtönben, akár a sötétzárkában is lehetnek az 
embernek boldog pillanatai, ha a belső 
szabadságát, a lelki függetlenségét meg tudja 
őrizni. Van-e neked ilyen tapasztalatod? 

 
B. Gy.: Hogyne. Előfordult, hogy elbőgtem magam 
a börtönben - a boldogságtól. Mondom az elejétől. 
1953: gyűjtőfogház és fogház. Egypár hónapig tart, 
amíg Sztálin és Rákosi világában lefolyik a 
bevezető procedúra, amelyikben eljuttatják a 
dolgozót oda, ahol a jelszó az, hogy "Itt fog 
elrohadni!" Két hónapig Fő utca, két hónapig 
Markó, a Fő utcában elkészítik a bűnlajstromot, a 
Markóban kiszabják érte a jutalmat, és akkor az 
embert elviszik a letöltő intézetbe, aminek szintén 
megvan a maga procedurája. Kezdődik a 
könyvnélküli magánzárkával. Érdemes volna 
egyszer a másik oldalt is megkérdezni, hogy ennek 
mi a rendeltetése? Tehát könyvnélküli magánzárka, 
és nem tudja az ürge, hogy meddig tart. Ez az én 
esetemben azt jelentette, hogy egyetlen támaszpont 
maradt az életemben, és ennek a támaszpontnak az 
a neve, hogy Isten. Na, hát mit kíván az Isten egy 
ilyen magamfajta gondolkodásútól? Szigorú 
napirendi fegyelmet. Órám nem volt, de ébresztő és 
takarodó volt, úgyhogy reggel 5-től este 9-ig óra 
nélkül is szigorúan be tudtam osztani az időmet. 
 
Sz. Z.: És milyen napirendi pontok voltak? 
 
B. Gy.: Zsolozsma, meditáció, mise (persze se 
könyv, se szerszám; a szövegekre visszaemlékezik 
az ember), adoráció, reggeli imádság, esti imádság, 
magyar és német irodalom, filozófia, teológia: 
szabadegyetem saját magamnak az összes 
emlékeimből. Ja és persze az énekóra. Halkan 
énekeltem... Észrevettem, hogy a smasszerek 
figyelték. De volt kedvem énekelni is, annak 
ellenére, hogy eközben millió testi nyavalyám volt, 
gyomorégés és nem tudom, még mi a fészkes 
fityfene. Meg is fogalmaztam magamnak valami 
olyasmit, hogy "Na, Bulányi, ilyen szent még sose 
voltál". És mivel egy szerzetesbe azért csak 
beleverődik valahogy az, hogy akkor van az ember 
rendben, ha szent életet él, ennek következtében 
nagyon jól éreztem magam. Közel voltam az 
Istenhez. 
Nagyon jó a kérdés, máris eszembe jut a következő 
dátum: 1953. január 24-én szállítottak át a kis 
fogházba. Ebben az évben halt meg Sztálin, jött 
Nagy Imre, és hát ennek előbb-utóbb börtön-
következményei is voltak. Összeszedték a kínzó 
szerszámokat, a vasbahúzás kellékeit. Megmaradt 
ez a dátum: 53. november 20-án egyetemes 
Csillag-átrendezés. Jobb Csillagból bal Csillagba, 
egyes szárnyból kettes szárnyba. 
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Sz.Z.: A Csillag a börtön? 
 
B.Gy.: A gyűjtőfogházban egy-egy csillag az egy-
egy épületegység. Én a bal csillag második 
emeletére kerültem. Pillanatokon belül 
megállapítottam, hogy rajkosok, csendőrök, 
nyilasok, vezérkari tisztek meg papok vannak itt. A 
nyilasok mondták: ha ők itt vannak, akkor nem 
valami jó helyen vagyunk. Hamarosan megtudtuk, 
hogy az összes többieknek kiosztották a beszélőre 
meghívó cédulát, a levelezőlapot, amelyen 
írhatnak, meg a csomagcédulát. Nekünk semmit, 
csak az jutott, hogy a Sztálin halálát követő 
fellazulás következtében olyan séta volt, hogy 
mindenki azzal mászkálhatott, akivel akart, és 
lehetett beszélgetni, szemben azzal, hogy "Kezek 
hátra!" és "Kuss legyen!" Hát dumáltunk is arról, 
hogy "Meghalt Mátyás, oda az igazság!" Mi is 
ugyanolyan elítélt rabok vagyunk, mint a többiek, 
tehát nekünk ugyanúgy jár a levél, a csomag meg a 
beszélő. De hogyan lehet az embernek a jogait 
kiharcolni? Éhségsztrájkkal! 
Megállapodtunk nem tudom hányan, hogy nem 
vesszük át az élelmet. Az egynegyede meg is 
tartotta, úgyhogy jöttek sorban az operatívok, és 
fenyegettek meg rábeszéltek, ennek az 
eredményeképpen az ebédet már talán csak heten 
nem vettük át, a következő napi ebédet pedig már 
csak hárman utasítottuk vissza. Elkülönítettek, 
aztán a második nap ebéd után ezt a három árva 
pókot átvitték a kórházba és kényszerzubbony meg 
etetés. Ez igazából semmiféle problémát nem 
jelentett, de a két másik gyerek azt mondta, hogy 
akkor ők inkább esznek, úgyhogy egyedül én 
lettem erőszakkal megetetve. 
Ott, a kisfogházban volt a kórház. Külön szobát 
kaptam, rendes matraccal, nem szalmazsákkal. És 
itt történt valami. 1954 januárjában vagyunk. Egyik 
nap bejött hozzám egy ávós egészségügyi 
dolgozónő. Talán nem kell mondanom, hogy ha 
valaki a cölibátust vállalja, az még sokkal jobban 
észreveszi, mint mások, ha a női nemből valaki 
csinos és kívánatos. Hát ez egy csinos és kívánatos 
hölgy volt, nagyjából korombeli lehetett, és európai 
hangon beszélt. Az egészségügyi kimutatásához 
szükséges adatokat szedte össze. Mikor születtem? 
Mondtam, hogy 1919-ben. Na és ez az ávós nő 
annyira emberként kezelt engem, hogy közölte 
velem, hogy ő is 1919-ben született. Hát ilyesmit 
soha nem tesz egy ávós, a bizalmasságnak ilyen 
fokába egyikük sem megy bele. 

Miközben elvégezte a dolgokat, kiderült énrólam 
minden tudnivaló, az is, hogy pap vagyok. Volt a 
nyakába akasztva egy tálca, amelyben mindenféle 
gyógyszerek voltak. Megkérdezte, nincs-e 
szükségem valamilyen gyógyszerre. Fölbátorodva 
ettől a beszélgetéstől, azt válaszoltam, hogy 
gyógyszerre ugyan nincsen semmi szükségem, de 
egy amolyan másfajta kis kerek fehér bizony 
nagyon kellene. És erre az ávós nő azt mondta 
nekem: "Hát lelki áldozás is van a világon!" Én azt 
tudom, meg gyakorlom is - feleltem megdöbbenve-
, de hát már nagyon vágyom amarra. Ezzel ő 
elment, és 1954. február 2-án, az első misém 11. 
évfordulóját követő napon, reggel, szokásos 
gyógyszerosztó körútja során, megint bejött ez a nő 
a szobámba, odajött az ágyamhoz, fél térdre 
ereszkedett, belenyúlt a keblébe, kihúzott a selyem 
papirosból egy olyan kis kerek fehéret és azt 
mondta: "A bátyám ferences pap, és ma reggel 
magáért misézett. Vegye magához azonnal, mert 
engem falhoz állítanak!" 
Lapozok tovább. Az ezután következő boldog 
pillanat a váci kitörés. Ezt egy párszor már 
elmondtam, úgyhogy most csak azt az egyetlen 
mozzanatot említem meg, amikor jöttünk Budapest 
felé. 1956. okt. 27-e volt, korán sötétedett, és a 
teherautó sofőrje Dunakeszin túl már nem mert 
hozni bennünket, mert lőttek. Bekopogtattunk egy 
ismeretlen dunakeszi magyarnak a házába. Én 
akkor még nem voltam agg öregember, 40 éves se 
voltam, és egy 18 esztendős srác volt mellettem, 
egy görög-katolikus papnak a disszidáláson kapott 
gyereke, akit magamnál tartottam, hogy ne 
csináljon hülyeséget. A házigazdák a földön 
aludtak, hogy szegény rab magyarok 
befeküdhessenek a paplanos ágyba. Ez a történet 
egy kicsit visszahozza 56-nak a levegőjét, amikor 
az embernek többször volt bőghetnékje. 
1960. december 9-én a márianosztrai szabadulás 
sem volt egészen jelentéktelen. Amikor életfogytig 
tartó ítélet és sok év börtön után az egyik smasszer 
elkiáltotta magát: "Bulányi, minden cuccával a 
trepnire!" Mentem is minden cuccommal, ami egy 
csajka volt meg egy kanál. Egy pár óra múlva a 
mátyásföldi családi házban anyukám visszakapta a 
fiacskáját, és mikor már holtfáradtan éppen 
lefekvéshez készültünk, akkor szabadulásomról 
családi telefonnal hírt adás következtében vidékről 
betoppan egy első nemzedékbeli házaspár, harminc 
évesek talán, nagyjából a te korodbeliek, úgyhogy 
nincs lefekvés, hajnalig megy a duma, és csak 
azután pihenünk le. Na hát ez is az emelkedett 
pillanatok közé tartozik. 
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1967 őszén állt össze újra egy közösség. A 
börtöntől 67-ig tartott a fogadalmam, hogy nem 
csinálok kisközösséget, mert úgyse lenne abból 
semmi, csak én kapnék ismét egy újabb 
életfogytiglanit. Úgyhogy összesen annyit tettünk, 
hogy évente négyszer Juhász Miklóssal, Vadas Éva 
nénivel és Fekete Gabival, tehát ezekkel a 
börtönviselt fő bűnösökkel a névnapunkon 
találkoztunk, mert erről azt mondhattuk volna az 
ÁVÓ-nak, hogy mi már csak nem fertőzzük meg 
egymást. Nem is lett belőle semmi baj. 67 őszén 
Demeczky Jenővel, Turiák Ildivel és Debreczeni 
Zsuzsával újra elkezdtük a kisközösséget. De nem 
ez az érdekes, hanem az, hogy 69-ben Csatárkán 
megtartottuk a börtön utáni évek első 
lelkigyakorlatát, ahol, azt hiszem, öten voltak, én 
voltam a hatodik. A kis faházikó szobájában voltak 
az előadások és az alvás, a konyhában pedig 
főzicskéztünk. Milyen lelkigyakorlat az, amelyiken 
nincsen Oltáriszentség? Volt nekem egy nyakban 
hordható szentségtartóm, ez volt akkor a 
Tabernákulum:napközben kiakasztottuk az 
orgonabokor egyik ágára. Fogalmam sincs, milyen 
jézusi szöveget analizáltunk, de mi az analizálástól 
akkor transzban voltunk. Voltak nyilván 
elmélkedések és adorációk, és a harmadik nap 
végén záróelmélkedést gyártott mindenki; talán 
ekkor kezdődött ez a szokás. Nem tudom, mit 
énekeltünk, mit nem énekeltünk, de hát a végén 
sírtam, mint a zálogos csacsi. Mindössze 
néhányszor fordult elő ilyesmi az életemben. Ez a 
lelkigyakorlat akkor az érzelmi kielégülés 
legmagasabb fokát jelentette számomra. Nahát ez 
az alkalom a boldogságtörténeteim magas 
hegycsúcsát jelenti azóta is. 
Mikor voltam ezután ilyen boldog? 1968. február 
2-án, azaz pontosan 14 évvel azután, hogy a 
kisfogház kórházának egyszemélyes kórtermében 
megkaptam a szentostyát. A Petzval utcába 
mentem reggel, munkára, a vaslemezáruval 
foglalkozó üzembe, a Tempó dolgozójaként. Éppen 
előző nap volt Pécelen Halász Bandi bácsinál zárt 
templomajtó mögött az ezüstmisém. Ott volt apám, 
anyám, Kamilla nővérem és férje, rabtársak, 
Bokor-tagok, és még egy-két pap, akikkel a 
börtönben haverkodtam össze. A tempós meló 
mellett írtam a KIO-t, éppen a III. kötet második 
részében tartottam. Eléggé el voltam maradva a 
terveimtől, mert hátravolt még egy 4-es és egy 5-ös 
könyv, és 64-ben azzal kezdtem el az írást, hogy 68 
végére az első vázlatos megfogalmazásnak meg 
kell lennie. Így mentem a Petzval utcába, ahol 

igazgattuk a vaslemezeket, és csináltam egy hülye 
mozdulatot. Ezek a vaslemezek 60 centis mély 
gödrökbe voltak beásva, és én, hogy könnyebben 
hozzáférjek, betettem a lábamat. Egyszer csak 
átfordult a vaslemez, a lábam benn volt, és 
elkezdtek hullani, szépen, nyugodtan, és hát rám 
hullott nem tudom hány tonna belőlük. Persze 
üvöltözés, hogy segítség, segítség, és miközben a 
vasak hullottak, az emberek meg üvöltöztek és 
jöttek a pajszerekkel, hát engem eltöltött valami, és 
megállapítottam magamban, hogy most kaptam 
meg a Jóistentől az ezüstmisés ajándékot, mert ez 
minimum 3 hónap betegszabadságot jelent, és 
azalatt én be tudom hozni a KIO-ban a 
lemaradásomat. Egy hónap alatt be is fejeztem a 
III/2-es fejezetet, az ezt követő hónapban megírtam 
a IV. könyvet, amit a Bokorban regénynek 
neveztek el, mert ez a rész olvasmányosabb, mint a 
többi; nem is kellett hozzá olyan rengeteg elemző 
munkát végezni, mint az első háromhoz vagy majd 
az ötödikhez. 
A következő felemelő pillanat szintén a KIO-hoz 
köthető: Vadas Éva nénivel sűrű kapcsolatban 
voltam, mert már "tempós" koromban is 
fordítottam az Országos Fordító Irodának, és ezt a 
munkát utána is folytattam. A gépelőnek külön 
pénzt fizettek, úgyhogy Éva néni rendszeresen, egy 
héten többször is járt hozzám, fél napig azért verte 
a billentyűt, hogy pénzt keressen, fél napig pedig 
azért, hogy a KIO-t diktálhassam neki. Valamikor 
1970 vége felé eljutottam a 137. numerus végéhez, 
de semmiféle biztosíték nem volt arra, hogy én ezt 
valaha is be tudom fejezni. Amikor aztán az utolsó 
mondat után egymásra néztünk, felálltunk és 
énekelni kezdtük: "Téged, Isten, dicsérünk..." Most 
látszik, hogy milyen sokszor voltam én már boldog. 
 
Sz.Z.: Amikor elkezdtünk beszélgetni, azt mondtad, 
hogy ma sem vagy boldogtalan. 
 
B.Gy.: Idáig én csúcsokról számoltam be, és 
azokról mondtam, hogy ezek akkor boldog 
pillanatok vagy időszakok voltak. Ami nekem 
manapság emberi öntudatot ad, az az, hogy nem 
tudta sem az államhatalmi gépezet, sem a Vatikán 
eltörni a gerincemet. Nem kellett az életem során 
eljutnom oda, hogy hímezek-hámozok, és nem azt 
mondom, amit gondolok. 
Az utolsó három évtizedről nehezen tudok még e 
témakörben beszélni, de ha most mégis 
visszanyúlok a boldogsághegyek közé, akkor az 
1997. szeptember 17-e és az azt követő egy hónap 
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a Duna-parti kápolnában mondott misémmel együtt 
megint egy ilyen csúcs volt. 
Nem 300 esztendővel halálom után rehabilitáltak, 
mint Galileit, mert megérhettem, hogy beleírhatom 
a Hittani Kongregáció által összeállított 
antológiába, hogy az emberi lelkiismeretet nem 
lehet kényszeríteni, és e lelkiismeret által jutunk az 
Istenhez. Az én boldogságom abból adódik, hogy 
megengedhetem magamnak azt a luxust mind a mai 
napig, hogy azt mondjam, amit gondolok. 
 
 
SCHANDA BEÁTA 

„A HIERARCHIKUS VISZONYOK 
NEM ŐSZINTÉK” 

INTERJÚ CSIZOVSZKI SÁNDORRAL 
 
Csizovszki Sándor, szerzetesi és ma is használt nevén 
Róbert barátunkat már ismerhetik az Olvasók: 1996. 
decemberi számunkban olvashatták a vele készült első 
beszélgetést. Azóta sok víz lefolyt minden patakocskán, 
és Robi fél éve a soproni kórház (szinte pályakezdő!) 
mentálhigiénés szakembere. Január elején 
beszélgettünk. 
 
Az életemben vannak igencsak állandó és erősen 
változó elemek. Az állandóságot az Istenre és az 
emberekre való odafigyelés, a segítő szándék és 
felelősségvállalás, a családi és közösségi 
elkötelezettség jelenti: ezek jórészt belső tulajdonságok; 
szeretném azt hinni: személyiségjegyek. A változók 
inkább külsők: élethelyzetek a novíciusságtól a 
családapaságig (sőt: már a nagypapaságig!), az 
iskolaigazgatóságtól az önkéntességig vagy az ’50-es 
pályakezdőségig. Persze ezekbe is bele kell állnom 
teljes valómmal! Szerencsés indító „batyut” kaptam 
otthonról: a küzdeni tudástól a munkában való 
kitartáson át az édesanyámtól kapott nagy lelki 
érzékenységig, a nagymamámtól kapott természetes 
intelligenciáig sok mindent. A hazulról hozott örökséget 
gimnazista koromtól jól kiegészítette a bencéseknél 
elérhető és személyiségbe építhető tudás, kultúra, 
klasszikus műveltség. Rendkívüli képességekkel nem 
rendelkezvén, nekem mindenért keményen meg kellett 
küzdenem, de lelkesedésem és szorgalmam 
eredményessé tett. Így is maradtak hiányosságaim, 
többek között a nyugat-európai nyelvek elsajátítása, s ez 
a teher mindmáig elkísér, mert így bizonyos kapuk és 
lehetőségek bizony bezárulnak előttem. 
Amikor három és fél év bencés noviciátus után úgy 
döntöttem, mégsem a szerzetesség útján megyek 
tovább, akkor lelkileg meggyötörve ugyan, de erős 
hittel, öntudatosan és a jövőbe vetett reménnyel 
kezdtem 21 évesen újraépíteni az életemet. Tudtam, 
hogy civilként is aktív keresztény életet akarok élni, és 
hogy hivatásszerűen tanár akarok lenni. Persze motivált 

a bizonyítási vágy is: bizonyítani akartam, hogy egy 
kilépett szerzetesjelölt élete nem feltétlenül csődtömeg, 
hogy képes vagyok embereket szeretni, egybeszeretni. 
„Similis simili gaudet”, azaz: a hasonló a hasonlónak 
örül. Kisközösségeket kereső, aktív keresztény életre 
motivált egyéniségemnek nem volt nehéz rátalálnia 
Sopronban Simonyi Béci virágzó közösségeire, 
amelyek egyikébe egy beszélgetést követően azonnal 
bekerülhettem. Béci – akivel fél évet közös albérletben 
is laktam – elmenőfélben volt Sopronból (tudva, hogy a 
katonai szolgálat megtagadása miatt börtönbüntetés vár 
rá), gondosan odafigyelt arra, hogy minden, általa 
fontos tartott gondolatot és praktikus közösségépítési 
tanácsot átadjon nekem. Erővel ruházott fel, megtanított 
belső energiáimat mozgósítani. Igyekeztem hamar 
megtalálni a saját utamat, s Isten Országának építése 
szempontjából életem egyik legaktívabb évtizede 
következett. 
 
Ez tehát a felnövekedés, a pályakezdés, a 
családalapítás, az otthonteremtés, az emberi kapcsolati 
hálózat kialakításának a korszaka. Jó azt hallani tőled, 
hogy ezt ma is ugyanolyan jónak, sikeresnek értékeled, 
mint bő másfél évtizeddel ezelőtt: jó helyre tetted le a 
voksodat és magadat!  
 
Igen, így gondolom. Ha életem első felét kell leírnom, 
akkor azt mondom: aktív, alapvetően kifelé, mások felé 
fordított élet, sok jó ügy melletti kiállás, profi 
szervezések, határozott döntések és következetesség 
jellemez. Három fő területen: a munkahelyi és a 
közösségi életben, illetve a mindezek hátterét jelentő, a 
biztonságot nyújtó családi életben. 8-9 év alatt 
hivatásommá vált a munkám: elköteleződés a 
gyógypedagógiai és az intézetben nevelt gyermekek 
ügye iránt. Elvileg is, gyakorlatilag is szinte 100 %-ban 
azonosultam vele. 1995-tõl szinte kizárólagosan ez lett 
az életem. Ez lett a hivatásunk feleségemmel, Zsókával 
és jó néhány közösségi barátunkkal együtt, akiket 
többnyire én hívtam erre a szakterület re, és ebben 
dolgoznak ma is. A Bokor-közösségben Bulányi 
Gyurka bácsi markánsan képviselte, hogy mindenkinek 
egyetlen, közös hivatása van: az apostolkodás, az 
evangélium továbbadása; a kenyérkereset csupán 
foglalkozás lehet. Hát én bizony ezt „megvétóztam”! 
Eszményem az volt, hogy maximumot kell adni 
önmagunkból, nem pedig fél gőzzel, lézengve. A 
munkahelyi „szent kísérletünket” úgy definiáltam, hogy 
kisközösségi életünkből, elveinkből semmit nem 
dobunk ki, de a munkahelyünkön – a gyógypedagógiai 
iskolában, sőt, mondhatom azt: a gyógypedagógiai 
iskolából! – építünk Isten Országát, nem csupán szép 
szavakból vagy összejáró baráti közösségekben. 
 
Elsősorban erről olvashattak az „Érted vagyok” 
olvasói a bő másfél évtizede megjelent 
beszélgetésünkben. Három alkalommal pedig az egész 
Bokor-közösség személyesen is meglátogatta ezt a 
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csodás iskolát, amikor a nyári nagytábor 4-500 fős 
rendezvényének voltatok a házigazdái. Azután 2010-ben 
hallottuk a hírt, hogy újabb igazgatói pályázatodat a 
fenntartó – a nevelőtestület támogatása ellenére – nem 
fogadta el, és néhány hónap után felmondtak neked. 
 
Közel három évtizedet töltöttem a Doborjáni Ferenc 
Nevelési- Oktatási Központban, vagy ahogyan sokan 
emlegetik: az Erdei Iskolában, és ebből mintegy 20 évig 
voltam intézményvezető, munkáltató. A sikertelen 
pályázat persze elkeserített, hiszen nem arról volt szó, 
hogy akadt egy jobb! Kiszorítás, bizalomvesztés, 
ellehetetlenítés – ezek a szavak, és a hozzá kapcsolódó 
indulatok jutnak eszembe, ha az első hetek-hónapok 
reakcióira gondolok vissza. Persze megpróbáltam 
elemezni a múltat is. Két évtizedes vezetői munkámnak 
a mérlege tanulságos: pozitív és negatív eredményei 
egyaránt vannak. A pozitívokat mérő serpenyőbe 
nagyon sok közösen, a Doborjániban megteremtett 
értéket sorolhatok – álszerénység lenne mindezt 
elfeledni! Ezek részben szakmai sikerek és eredmények, 
részben pedig az a biztonságot nyújtó szeretetlégkör, 
amely sokáig védőburkot biztosított a ránk bízott 
gyermekek és munkatársak számára egyaránt. 
Folyamatos átalakításokkal, fejlesztésekkel és új 
szakmai programokkal azzá tettük ezt az intézményt, 
aminek valójában lennie kell, hogy speciális küldetését 
betölthesse. Ebbe beletartozott az iskola új épületeinek 
a kialakítása éppúgy, mint például a rendszeressé vált 
külföldi szakmai cserekapcsolatok. Az 
intézményfenntartó ezt a tevékenységet többnyire – és 
viszonylag sokáig – elismerte, bár mindig gyanakodott, 
és szeretett volna „belelátni a lapjaimba”, az agyamba. 
Szuverén és önálló döntéseket hozó emberekhez nem 
voltak hozzászokva. De az eredményeim miatt 
átmenetileg megtűrtek öntörvényű vezetőként. Ma is a 
pozitív serpenyőbe helyezem, hogy minden kor 
igyekeztem megvalósítani az éppen aktuális politikai 
hatalomtól való távolságtartást, a különböző politikai 
erőktől való egyenlő távolságban maradást – legalábbis 
naivan azt hittem, hogy ez lehetséges. A politika 
azonban akkor is besorol valahova, ha te nem akarod. 
Aki nincs egyértelműen mellettünk, aki nem 
kapaszkodik egyértelműen az uszályunkba, az biztosan 
máshol, másokkal van. A 2010-ben szinte totális 
hatalmat kapó pártszövetség ezt a besorolást 
egyértelműen és határozottan elvégezte. Egy „kritikus, 
önjáró vezető inkább veszélyes, mint értékes” – 
mondták. A hatalomváltók sosem a szakmai 
eredmények mentén mérlegelnek! De ma már látom a 
heroikus és vitathatatlanul eredményes évek-évtizedek 
negatív hozadékát is. Érdekes, hogy ezt közben alig-alig 
lehetett látni, érteni, érezni! Minden pozitív eredmény 
ellenére a hatalmi helyzetben óhatatlanul besározódtam. 
Sokszor átéltem, hogy a hatalom elvakulttá teszi az 
embert, mert minden adott mások manipulálására. 
Persze lehet azt hinni és mondani, hogy én csak a jóra 

manipulálom őket, de attól az még manipuláció! Azután 
sok kíméletlen döntést kellett hoznom az évek során. 
Olyanokat, amelyekről szentül hittem, hogy ésszerűek 
(bár néha kényszerűek), és törekedtem arra, hogy a 
lehető legkevésbé fájó megoldásokat válasszam. 
Igenám, de kinek a szempontjából?! Akit 
egzisztenciálisan hátrányosan érintett egy általam 
meghozott döntés, annak a döntésem igenis fájt, az 
keserű lett és dühös. A sajátomként kezeltem az Erdei 
Iskolát: a gazda gondosságával, szükség esetén akár 
önfeláldozóan is, a sikereken érzett személyes 
büszkeséggel; de a „tulajdonos-érzést” nem vette 
mindenki jó néven, és talán én is belekényelmesedtem. 
Ambivalens, furcsa és ellentmondásos viszonyban 
voltam a munkahelyen közösségi barátaimmal. Azt 
hiszem, nem törődtem velük eléggé, nem mindig 
figyeltem jelzéseikre. Döntéshozó vezetők nem 
lehettek, mert mindenki a szájára vette volna őket, 
mondván: csak a barátság miatt kaptak fontos 
megbízatásokat 
Ugyanakkor kollégaként tőlük mindig a maximumot 
vártam úgy, hogy döntéseim miértjeihez nem mindig 
kaptak tőlem elegendő információt. Lassan világossá 
vált: ennek így már semmi köze nincs Isten Országához, 
a szeretet rendjéhez. Egy munkahelyen a vezető nem 
lehet csupán az emberiességi 
szempontokra figyelemmel, és pláne nem tud mindig 
mindenkire tekintettel lenni! Arra is rá kellett 
döbbennem, hogy a munkahelyi demokrácia káoszhoz 
vezet. A hierarchikus viszonyok meg nem őszinték: 
nem a személynek, hanem a pozíciónak szól a 
látszólagos szeretet és elfogadás; ráadásul csak addig, 
ameddig erősnek látszik az aktuális vezető. (Aki meg 
attól erős, hogy fölébe nő a többieknek, az akarva-
akaratlanul talán még „kiskorúságban” is tartja őket.) 
Amikor a fenntartói támogatás gyengül, akkor a korábbi 
„hódolat” az ellentétébe csap át. A háttér 
meggyengülését tapasztalva lassan az ellenségek száma 
is megnövekedett, akik a politika megengedő szavára 
elvégezték a hóhérfeladatokat. Így „kerültem az utcára” 
– igaz, a magyar átlaghoz képest még aránylag jó 
helyzetben: nyolc hónapnyi felmondási idővel. 
 
Azért ez nyilván sokk volt számodra! Valószínűtlennek 
tűnhetett... 
 
Igen, így igaz. Én nagyon erősen azonosulta ma–
lényegében egyetlen! – munkahelyemmel, és éppen 
ezért más lehetőségeket szinte meg sem fontoltam. 
Például amikor 2007-ben megszereztem Pécsett a 
szociálpolitikusi oklevelet, már építgethettem volna új 
kapcsolatokat, akár „barátokat szerezve a hamis 
mammonból...” – de nem tettem. Most egyszeriben 
személyesen átélt, a saját bőrömön megtapasztalt lett, 
hogy „én is csak ember vagyok, velem is megtörténhet, 
ami másokkal előfordul”! Korábban sem voltam 
érzéketlen – legalábbis nagyon remélem! –, de egészen 
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biztosan érzékenyebb, empatikusabb lettem. 
Válsághelyzet, válságperiódus következett. De ennek a 
fő tanulsága az, hogy nem szabad összezuhanni! 
Nyilván sokat segített ebben a család és a közösség, de 
nekem is meg kellett tennem a magamét: a lelki 
útkeresés és a napi aktivitás, a „minden napnak van 
feladata” hozzáállás egyszerre volt jelen. Persze, voltak 
jobb és rosszabb periódusok. De a célt tudtam: talpon 
kell maradni, sőt: nemcsak állni kell, hanem 
továbblépni is! Ez az én megküzdési stratégiám. Mára 
letettem a Doborjánit, már más érdekel. A 
mókuskerékből történő kipottyanásnak ébresztő hatása 
is van; például beláttam, hogy 50 fölött már nem kéne 
annyit „pörögni”, hanem inkább összegezni és a 
tanulságokat továbbadni kellene. Ugyanakkor 
egzisztenciálisan lényegében pályakezdő helyzetbe 
kerültem: kb. egy évnyi keresés-várakozás után a Városi 
Kórház mentálhigiénés osztályán találtam munkát, ahol 
különböző egyéni és csoportos terapeuta munkát 
végzek, végül is a testi-lelki gyógyításban veszek részt. 
Egy csomó mindent nekem magamnak kell kitalálnom, 
kezdeményeznem, kijárnom. De ez előhívta a 
huszonéves énem emlékét: a bizonyítani akarást, az 
azért-is- győzni-fogok hozzáállást! 
 
Számtalan pszichológiai és szociológiai tanulmány szól 
arról, hogy az emberi kapcsolatoknak, a közösségi 
hálózatnak milyen óriási szerepe van az egyén életében 
– akár krízisben van, akár éppen „normálisan”. 
Beszélgetésünkben már többször utaltál arra, hogy a 
közösségi élet végigkísérte az eltelt évtizedeket. 
 
Életem egyik biztonságot és támaszt nyújtó alappillére 
az a közösségi kapcsolatrendszer, amelynek a 
közegében jól érzem magam. Olyan ez, mint a levegõ, 
ami éltet. Egyszerűen jelen van az életemben, s nélküle 
szinte nem is tudnék létezni. Mindig mozgatott az 
egyház megújulásának az ügye, így folyamatosan azon 
fáradoztam, hogy a kisközösségi munka gyümölcse a 
nagyközösség életét is pozitívan befolyásolja. Ez szinte 
folyamatos konfrontációt jelentett az egyházi 
vezetőkkel. Azonban sok nagyszerű emberi kapcsolatot, 
általunk irányított programot és egyúttal élményt is 
jelentett. Közösségi életünk gyümölcsei sajnos nem a 
közösségek számának gyarapodásában mérhetőek, az 
apostolkodás személyes vállalására nem tudtam 
elegendő bátorsággal és erővel felruházni testvéreimet 
az évtizedek során. De most éppen büszke vagyok arra 
a lelkes, adásban-szolgálatban és ötletekben gazdag, 
aktív élet re, melyet a helyi társadalomban betöltünk. 
Például a téli hónapokban a rászorulóknak biztosított 
hétvégi étkeztetés mellett minden szombat-vasárnap 
délután szellemi szabadidős programokat is szervezünk 
a soproni Bokor-közösségek, valamint két katolikus 
plébánia, a baptista, az evangélikus és a református 
gyülekezetek, és néhány további önkéntes bevonásával. 
Én magam időszakonként eltérő intenzitással 
kapcsolódtam a Bokor nagyközösségi életébe. 2007-

ben egy előadással a professzionális megújulás irányába 
próbáltam elmozdítani. Nagy átalakulást nem tudtam 
elérni, a menedzserszemléletre biztató szövegem 
sokaknál „kiverte a biztosítékot”; de akadtak, akik 
megértették, és talán gyakorlatukba is építették. A 
Bokor fiataljai számára általam szervezett 
Közösségvezető-képző Tanfolyam (KKT) egyfajta 
generációs értékátadási folyamatot jelentett. 
Véleményem szerint eredményei nem csupán a 
hagyományos Bokor-közösségek számbeli 
gyarapodásában mérendők. Egyáltalán: a fiatalok 
irányába az ideges, türelmetlen elvárások helyett 
fontosabb az egymásra figyelés, a türelem, a másfajta 
értékek tisztelete és a dicséret alapállása. Sőt, talán az 
idősebbek felé is csak ez a járható út...  
Meg kell vallanom, egyre növekszik bennem a 
feszültség amiatt, hogy a Bokor-közösségnek sokkal 
karakteresebben kéne képviselnie nyilvános fórumokon 
a felismert tiszta evangéliumot, akár a napi 
aktualitásokhoz kapcsolódóan is! Annyi probléma vesz 
körül: a hatalom és a hatalommal való visszaélés 
kérdései, az állam és a történelmi egyházak „egymás 
keblére borulása”, a rasszizmus, a kirekesztés, a 
mélyszegénység és még sorolhatnám... A társadalom 
élő lelkiismeretének kell lennünk, persze ehhez igazított 
– áldozatokban valószínűleg bővelkedő! – élettel! 
 
Ezek a gondolataid visszavisznek oda, hogy szinkronba 
kell hozni koncentrikus köreinket: az egyéni, a családi, 
a kis- és nagyközösségi, a munkahelyi, a társadalmi 
létünket, megnyilvánulásainkat. Csak így leszünk hite 
lesek – akár egyénileg, akár közösségileg. A legtöbb 
bírálatot valószínűleg éppen azoktól fogjuk kapni, akik 
közelről ismernek. Igaz, talán a legtöbb elismerést és 
bíztatást is! 
 
Életem mindent átfogó, biztonságot nyújtó közege a 
családom. Bennünket Zsókával a közös célokra 
irányuló élet tartott meg egymás mellett most már több 
mint 30 éve. Ezen kívül az a belső hit, hogy a problémák 
bármilyen természetűek is legyenek – feloldhatók. Máig 
izzó szerelem és őszinte csodálat kapcsol Zsókához. 
Ebben a forgatagos, mások felé talán sokszor túlzottan 
is nyitott családban igyekeztünk „elég jó” szülei lenni 
Orsinak, Barninak, Dávidnak és Verának, akik „nem is 
tudom hogyan”, de nagyszerű felnőttekké váltak. A 
legeslegbelső körben pedig ott vagyok jómagam, akinek 
aztán ebből a legbelső körből kell mindig újra elindulnia 
„kifelé”. Ki vagyok, milyen vagyok? Olyan ember, aki 
figyelmes a változásaira. Belső útkereséseim 
eredményeként megtaláltam lelkiéletem mai szintézisét 
a kontemplációban megélhető élményekben, azok 
feldolgozásában és értelmezésében. A szintézis 
tudományos hátterét a transzperszonális pszichológia – 
Carl G. Jung, Roberto Assagioli, Barbara Sommers, 
Ken Wilber által leírt – eredményei nyújtják. A 
buddhista meditációs gyakorlatok segítettek eljutni a 
meditáción túlmutató szemlélődéshez. Szemlélődni 
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annyit jelent, mint megtanulni a lehető legteljesebben 
átélni a jelen pillanatot. Mindezt úgy tehetjük, ha 
lemondunk gondolatainkról, elképzeléseinkről, 
egónkról. Elhagyunk minden magunk alkotta vagy 
készen kapott illúziót önmagunkról, másokról és 
Istenről. A szemlélődés a hit imádsága is, mert meg kell 
tagadnunk, el kell engednünk önmagunkat még azelőtt, 
hogy a Másik fél megjelenne, és nincs rá semmi 
garanciánk, hogy meg fog jelenni. Ez a hit ugrása a 
Másik felé. Jean-Paul Sartre szerint „az egyetlen dolog, 
ami számít, a teljes elköteleződés”. Ez a lelkiség erővel 
tölt el és energizál az evangéliumi eszmények 
megvalósításának útján, hiszen keresztény voltom és 
küldetéstudatom sem kopott meg! 
Ez a lelkiség volt képes megtartani, segített 
felegyenesedni az olyan nehéz pillanatokban, amikor 
meglegyintett a munkanélküliség, az egzisztenciális 
ellehetetlenülés réme. Ez a lelkiség adott erőt, hogy 
kivárjam azt a nehezen érkező pillanatot, ami a nulláról 
újra felépíthető jövő reményét felcsillantotta. Most 
ebben a boldog és kiegyensúlyozott folyamatban élek. 
Új munkahelyen, új szakterületen, kezdőként, de az 
élettapasztalatom és tudásom átadásának lehetőségével 
vehetek részt emberek gyógyításának fantasztikus 
folyamatában. 
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„Meg kell tanulnunk vágyakozni az után, ami a miénk.” 
Simone Weil 

 
Hatalmas szélben varjak ezrei kavarogtak a panelházak 
között. A nap már lement és a vörös fény beborította a 
házak falát. A Nyugatiban aztán minden megfordult. 
Csillogó, karácsonyi műfényben árusok és utazók ezrei 
kavarogtak. A vonat késett. Először csak a bejövő, majd 
az induló is: öt, majd tíz, végül huszonöt percet. A 
járatot áthelyezték egy másik vágányra. A tanácstalan 
tömeget, mint szelek a varjakat dobálták a körülmények. 
Dunakeszin szálltam le. Bandi várt rám. 
Összekoccintottuk a fejünket. Az irodában, a ház egyik 
szobájában ültünk le. A gyerekek egyeztetni jöttek, de 
várniuk kellett. Beszélgetni kezdtünk. 
 
Az, hogy rendben élő, rendes emberek azok, akikről szó 
van, az egy olyan kiindulási alap, ami nélkül nem is 
lenne értelme beszélgetni. Ők azok, akik adnak, 
szolgálnak és szelídek nemcsak környezetükben és 
kötelességből, hanem szélesebb, esetenként igencsak 

széles körben. Az eredeti célkitűzés követése – az 
Evangéliumban leírtak, sokszor érzem így – azonban 
valami más, valahogy több. Mi ez a több, más, amit a 
Mester át akart adni tanítványainak, és aminek értését 
és élését a Bokor is megcélzott annakidején? 
Rátaláltatok-e erre a valami többre ezalatt a hosszú 
közösségi élet alatt? Mi segítette, mi akadályozta ezt a 
keresést? Hol álltok most ezzel? 
 
Azt gondolom, hogy az Evangéliumoknak van egy 
kibányászatlan üzenete. Ez pedig az, hogy létezik egy 
újfajta emberi minőség. És ehhez mindent megkap az, 
aki törekszik rá. A Bokor szerintem azért más, mint a 
többi hasonló közösség, mert éli ezt és így itt megvan a 
lehetősége ennek a más minőségnek. Másrészt a hármas 
eszmény – az adás, a szolgálat és a szelídség – ennek az 
újfajta emberképnek a következménye. Kétféle módon 
változhat az ember. Az egyik, hogy valamilyen hatásra 
bekerülök egy közegbe, ahol vannak elvárások és ez, 
mint egy kívülről ráhúzott ruha motivál, de elsősorban 
megfelelni akarok annak a környezetnek, azoknak a 
hatásoknak, amik érnek. A másik pedig az, hogy azért 
vágyunk valamilyennek lenni, mert nem akarunk mások 
lenni. Két különböző dolog ez. Az első inkább egy külső 
meghatározottság, míg a másik egy belső kibontakozás. 
És ebben a belső kibontakozásban érzem azt, ami az 
Evangéliumoknak egy másik nagy üzenete, ami túl 
azon, hogy az istenképet tisztázza, az emberképet is 
tisztázza. Ez utóbbi pedig az, hogy az ember az Isten 
teremtménye és így ebben rengeteg potenciális 
lehetőség rejlik. Ezeket a lehetőségeket kibonthatja 
részben a spiritualitás útján, részben a gondolkodás 
útján, részben az érzelmek és a közösség útján. A 
Bokorban az lenne a legjobb, ha nagyon tudatosan 
törekednénk erre a lehetséges emberi minőségre. Az 
pedig egy más dolog, hogy ha erre törekszünk, akkor a 
mindennapi életünk is olyan lesz, mint amilyennek 
szerettük volna. De „input nélkül nincs output”, 
magyarán feltöltődés nélkül nincs teljesítmény. 
 
Valamiféle felsőbbrendű emberre gondolsz? 
 
Inkább azt mondom, hogy a teremtésben megálmodott 
emberre gondolok. Nem gondolok „übermensch”-re. Az 
„übermensch” gondolat az ego-t építi fel, míg az Isten 
világa az ego-t leépíti. Arra gondolok, ami minden 
embernek adva van, mint lehetőség. Az ember olyan, 
mint egy jéghegy. Tíz százalék látszik és kilencven 
százalék valahol a mélyben van elrejtve. Ha valaki csak 
egy-két százalékkal jobban ki tudja dugni a fejét a 
vízből, az már egy hihetetlen nagy váltás az ember 
életében. És ez aztán megnyilvánul a közösségében, 
családjában, munkájában. A Bokorban, vagy abban a 
közösségben, amiben élek ez a személyiségformálási, 
személyiség kiemelési, gazdagítási munka a legfőbb 
tevékenység. Számomra ez a legfontosabb feladat. 
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A ma divatos személyiségfejlesztésekre gondolsz? Erről 
van szó? 
 
Az emberi érettségről van szó. A jézusi kiindulás az, 
hogy az emberben Isten halhatatlan lelke él. A ma 
divatos személyiségfejlesztési módszerek nem ebből 
indulnak ki. Akkor járunk el helyesen, ha egyfajta lázas 
izgalommal elkezdjük keresni a bennük lévő isteni 
magot, lelket és keressük az utat, hogy ezt megtaláljuk. 
És ebben a keresésben, ennek az útra találásnak az 
örömében, a rátalálás tényében változik meg az ember 
lénye. Úgy mondom, hogy az ilyen ember, a holnap 
embere, aki a holnap társadalmát hozza létre. 
 
Értelek. De van itt valami, ami talán így van, talán nem. 
Ott van ez a számomra is ismerős vágyakozó, 
ugyanakkor ott a másik is, a teljesen normális, a saját 
életét élni akaró személyiség, aki sikerre, elismerésre, 
mások szeretetére, vagyis tapsra vágyik. Mennyiben 
akadályozzák ezek egymást? 
 
Pál azt mondja, hogy a cserépedényt össze kell törni 
ahhoz, hogy ez a belső mag érvényre jusson. És ez egy 
nagyon fájdalmas történet. Nem jelent ez feltétlenül 
tragédiákat valaki életében, hanem az értékeinek az 
átalakulását, átminősülését. A metanoiának, a 
gondolkozás átalakulásának – ahogy nagyjaink 
fordították – az újraértelmezése ez. Mert nemcsak a 
gondolkozásról van szó. A lényről magáról, minden 
funkciójáról: azaz a létezéséről van szó. A világnak egy 
egészen másképp látásáról, egy másik perspektíváról. 
Nem úgy gondolom, hogy csak a bűnök megvallásán 
keresztül történik ez a tisztánlátás – most éppen Advent 
van és Keresztelő János hete -, hanem úgy, hogy valaki 
rengeteg inspirációt kap Istentől az imában, a közösségi 
életben, még a lélegzetvételben, a fák megölelésében, a 
sétában, a csendben, a természetben, a mezítláb járásban 
is. Ehhez, mint a hagyma közepe meglátásához az kell, 
hogy átlátszóvá váljon a többi réteg. Nem lefejtésről van 
szó, hanem átlátszóvá tevésről. 
 
Igen. Talán tényleg nem arról van szó, hogy valaki 
elvonul a világ elől és így megszabadul jó-néhány 
kísértéstől, hanem a maga helyére kerül minden, szó-
szoros értelemben minden és ezáltal válik átlátszóvá és 
láthatóvá valami más számára. Például bélszín helyett 
nem sáskát, sóskát eszik. Úgy érted, hogy végül is a mi 
erőfeszítésünkről van itt szó, hogy minden rajtunk múlik 
akkor, amikor ennek alig van jele? Azt látom inkább, 
hogy még mindig nem, még mindig nem… 
 
Nagyon sok minden múlik rajtunk.  Az egészséges 
életmód, a mozgás, az erények növelése, az odafigyelés 
a testre és persze a lélekre mind-mind ennek eszköze. 
Olyan ez, mint az alagútfúrás, ami általában két oldalról 
indul. Belülről Isten, vagy a Lélek fúrja az alagutat 
felénk, de elakad, mert olyan kőzeteket talál, amik 
számára áthatolhatatlanok. Ezek valójában a meglévő 

személyiségünk merevségei, határai, így aztán a másik 
felén nekünk kell fúrni, hogy az alagút minél előbb 
összejöjjön. „Egyengessétek az Úr útjait… A hegyeket 
hordjátok el, a völgyeket töltsétek fel…” – mondja a 
Keresztelő. És amikor valaki azt mondja, hogy minden 
a kegyelem, akkor azt monda, hogy egy oldalról várjuk 
ezt a fúrást. A másik azt mondja: csak a tevékenység, a 
tettek számítanak, akkor szintén egyoldalú a dolog. 
Középen kell találkozni 
 
Sok ember van, aki megértett valamit és vágyakozik azt 
elérni és rájött, hogy nem üres, formális dolgok ezek és 
nem testedzés és személyiségfejlesztés… és mégsem. Ez 
az átlátszóvá válás tényleg megkíván valamilyen 
küzdelmet, de mégsem megy...  Nem mehetünk a 
Himalájába, kolostorba, hiszen téged is már várnak a 
gyerekeid odaát a másik szobában és itt a Karácsony is 
a „nyakunkon”… Talán az ilyen életnek az eszköze 
ehhez a küzdelemhez a Bokor? A mindig újra és 
újrakezdeni, visszatérni, ismételni, mélyíteni, 
szélesíteni? Lehet-e ezt egy eszköznek tekinteni? 
 
A Bokor nagyon keveset foglalkozik a spiritualitással és 
a Gyurka bácsi Bokorlelkisége sem a spiritualitásról 
szól, hanem a hagyományos lelkiségi utaknak egy 
nagyon magas szintű megközelítése, megfogalmazása, 
gyakorlata. A Bokor tagjai számára a spiritualitás még 
kiaknázatlan terület. De a Bokorban az is jó, hogy 
potenciális lehetőséget rejt, mert az emberek vágynak 
erre, elkötelezettek, elég időt szánnak rá, közösségbe 
járnak, őszinték, tehát nagyon sok jó feltétel adott, hogy 
ennek esélye legyen. A mi közösségeinkben, azt lehet 
mondani, hogy csak erről beszélünk, ez a téma és ennek 
megéléséről számolunk be. Tehát az Evangéliumokat 
úgy olvassuk, hogy éppen abban a részben milyen 
üzenete van Jézusnak a mai életünkre. Nem szükséges a 
közvetítő, mint a hivatalos vallásokban.  Papjainknak 
nagyon sokat köszönhetünk. Azáltal, hogy növeltek 
bennünket, önmaguk évezredes szerepeit bontották le. 
Amit korábban hozzájuk vittünk – az istenkép, a halál 
kérdése, a félelmek, gondok, vagy éppen a házasság 
kérdései – azt ma nekünk  kell és lehet megoldanunk. 
 
Én is hatalmas lehetőséget látok azon a területen, 
amiről a Bokor „módszertanban” beszélünk: 
összejárás, egymás elviselése, a készülés, az újak 
befogadása, vagy csoportalakítás, a közös akciók, az 
őszinteségre törekvés, együttgondolkodás, 
együttimádkozás és a csendek…, a csendek. Egy 
mozgásban lévő egyedi feltételrendszer. Talán terjed ez 
a módszer, mert hiszen nagyon sok kisközösség van, ha 
nem is ilyen szabadok. De ezek „csak” külső feltételek. 
Ha ez nem válik valaki életének részévé, nincs ott 
minden nap, minél többször, minden reggel, este vagy 
amikor csak lehet, akkor tényleg „csak” egy jó, 
becsületes, kimagaslóan szolidáris, segítő és szociális 
ember lesz az eredmény, ami önmagában hatalmas 
teljesítmény manapság, de nem az, amiről Te beszélsz. 
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Hogy lehetséges ezt beépíteni, hogyan épülhet be ez a 
vágyakozás a mindennapi életbe, hogy ne felejtődjön el, 
ne sodorja el minden? 
 
A keretek megvannak erre a munkára: reggeli 
elhatározás, esti mérleg, időelszámolás, pénz és szeretet 
elszámolás és a többi mind ezt a célt szolgálja, mint 
keret. Hogyan töltődik ez meg valójában, minden nap 
tartalommal, egyáltalán eszembe jut-e az, amit reggel 
elhatároztam. Tudok-e csendet, szemlélődést beépíteni 
a mindennapjaimba? És életem végén ítélet lesz vagy 
valóságlátás? Istenhez tartozásom egy kívülről rám 
aggatott valami, vagy belülről bontakozik ki? Csak a 
kérdéseidet tudom ismételni. De rá kell érezni az 
istenkapcsolat ízére és utána vágyni fogsz rá. Ahogy az 
utolsó vacsoránál Jézus azt mondja, hogy „Vágyva 
vágytam arra, hogy elfogyasszam veletek ezt a húsvéti 
vacsorát…”, ez a vágy vagy belülről jön vagy csak a 
formák maradnak, mint az első-pénteki gyónás és társai. 
Ezt a vágyat kell felszítani és ez nem olyan nehéz. 
 
Mégis azt tapasztaltam, hogy nehéz. Ennek a vágynak 
minden ellene van, minden el akarja nyomni. Minden 
fontosabbá válik, mint az erre figyelés. Talán egyetlen 
kiút van a vágy-törekvés-kudarc mókuskerékből, ha 
megjelenik annak az „íze”, ami Van, és ez egy örömmel 
járó jó íz. Ezt nem lehet megvenni, kiharcolni, elérni, ez 
csak ajándékként jelenhet meg a küzdelem, a türelmes, 
figyelmes várakozás, a vágyakozás és a belső csend 
ajándékaként. Lehet-e ezt az egészet intézményesen 
támogatni, vagy csak a teljesítményre ösztönzés az 
egyetlen út egy közösség számára? 
 
Szerintem ez egy teljesen egyéni út. Ha megkérdezel 
egy mai katolikus teológust az emberről, akkor azt fogja 
mondani, hogy az ember test és lélek. Meg sem említi a 
szellemet. Az ortodoxoknál igen. Ezért szoktam 
mondani, hogy „vigyázó szemetek az Athosz hegyre 
vessétek.” A keleti kereszténység sokkal jobban 
hordozza ezt a lehetőséget.  Nekem tetszik az a 
hozzáállás, hogy Jézusban nemcsak Isten lett emberré, 
hanem ott van benne az ember megistenülésének 
lehetősége is. Ezt persze értsd jól! Itt arról van szó, hogy 
ezt az utat nemcsak belülről kifelé lehet építeni, hanem 
kívülről befelé is. Mások vágyakozását az segíti, ha 
látszik rajtunk a rátalálás öröme és kisugárzása. Nélküle 
- előbb-utóbb- minden teljesítmény elapad. 
 
Igen. Értem a fejemmel, amit mondasz. De mindig ott 
van bennem a kérdés ilyenkor, hogy ki épít? Most ez az 
„én” hangja, aki tud és tapasztalattal alá is tudja 
támasztani, amit mond, vagy a lelkiismeret hangja? 
Ahogy Jézus mondja: amit mondok, azt nem én 
mondom, amit teszek azt nem én teszem, hanem az 
Apukám. Ez csak akkor lehetséges, ha ő, a názáreti 
Jézus nem volt ott. Ezért volt a szavainak súlya. Átlátszó 
volt, és aki ránézett, az Apukáját láthatta és dicsőíthette. 

 
Jézustól tanulhatjuk: nem  Farkas Pistának van  lelke, 
hanem a Léleknek van egy Farkas Pistája. 
Tulajdonképpen ez a kulcs, mert ennek megtalálása azt 
jelenti, hogy az ember átadja magát: hassál bennem, 
hassál rajtam keresztül.  Kivételes pillanatokban lehet 
érezni, hogy valami történt bennem: egy „áháá” élmény 
a csendben vagy egy váratlan helyzetben.  Vannak 
ilyenek. Ez az az íz, amire aztán vissza lehet térni, ami 
emlékeztet valamire, ami több nálam, ami felettem van. 
És hogy ezt mi inspirálja, mi hozza elő az 
emberekben…,  a közösség segít, de ez egyéni  tanulási 
folyamat is. Nagyon ritka, amikor ez az érzés valakire 
rátör. Ott kell lenni azoknak a tapasztalatoknak is, amik 
ez alatt a kétezer év alatt beváltak. 
 
Ide illik, így elmondom, hogy nagyon kemény 
csoporttalálkozóink voltak Gyurka bácsi mellett. De 
voltak esetek, alkalmak, amikor ő maga is, vagy máskor 
mások a találkozó végén örömmel kiáltottak fel: ilyen 
jól már rég éreztem magam csoporttalálkozón. És 
emögött nem a szokásos jóérzés, jó szórakozás, jól 
mulatás, jó barátság volt, hanem szó szerint az 
önmagamnak megfelelően, a helyemen voltam érzése. 
 
Ezek intim dolgok, keveset beszélünk róla. Én is átéltem 
ezt Gyurka bácsival a közösségben. De nem hiszem, 
hogy ez a valami, ami ott néha megnyilvánult az máshol 
ritka lenne. Gyurka bácsi nem lépett át demarkációs 
vonalakat. Amiről beszélünk az átlépése a 
hagyományos lelkiség kereteinek. Gyurka bácsi 
hatalmas kapacitása, eredményei és egyházhűsége miatt 
nem vágyott erre az átlépésre és nem is érezte, hogy 
szüksége van rá.  Hiszen ott volt körülötte a 
„százannyi”. A Bokornak talán azt kellene bizonyítania 
elsősorban önmagának és a világnak is, hogy nem a 
„háromról kettőre jutás” a cél, hanem az „egyről százra 
jutás”. Ennek persze lehet az eszköze, egy másik 
oldalról a háromról kettőre jutás. Sokkal tudatosabban 
kellene erre a másikra törekedni minden közegünkben: 
a közösségen, a szakmán, a családon keresztül. 
A Jézus-mozgalom célja az oszd meg önmagad 
lehetőségét mással egy természetes vagy elvárt határon 
túl. És csak az a kérdés, hogy ez a mások azok, akikkel 
a közösségben vagyok, vagy pedig minden rászoruló ide 
tartozik. Én úgy gondolom, hogy az egyről a százra 
jutás azokra vonatkozik, akik ebben a „hegyre épült 
városban” élnek, aminek a kapuja mindig nyitva van. A 
két pasztorációs módszer - hogy mindent odaadni, 
mindenütt jelen lenni, kicsit atomizálódni, vagy pedig 
köröket vonni magunk köré és úgy világítani - közül én 
inkább ez utóbbit tapasztaltam megfelelőnek. Ez a 
„módszere” a jeruzsálemi közösségnek, a hutterieknek, 
a valdiaknak, habánoknak, taboritáknak és sok mai 
közösségnek. Hozzám ez határozottan közelebb áll. 
 
Ezek az emberek, akik benn vannak a „városban”, 
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igen… vannak ilyenek. Ismerek ilyeneket. Ugyanolyan 
egyszerű emberek kívülről nézve, mint Te vagy én. Nekik 
nemcsak az erejük, a tűrőképességük, hanem elsősorban 
egy adott pillanatban a szavaik, mozdulataik súlya, a 
megnyilvánulásaik, amik elárulják hovatartozásukat. 
 
Amikor ideköltöztünk és kicsit elrendezkedtünk 
Karácsony előtt, Dóra sütött valamit és bekopogtunk a 
szomszéd fiúhoz megismerkedni. Egy pajszerrel a 
kezében jött ki.  Pajszer és sütemény, sok mindent 
elárul. A megnyilvánulás, a pillanatnyi megnyilvánulás 
igen beszédes. Aztán kiderült, hogy nagyon rendes 
becsületes ember, de a körülmények ilyenné, félénkké 
és bizalmatlanná tették. Ilyen világot hoztunk létre. 
Ezért is, én sokkal markánsabb kontúrokat vonnék a 
Bokor köré. 
 
Hogyan lehet meglátni, hogy valaki benn van ebben a 
városban? Az átlagnak mindig van egy lehúzó hatása, 
de egy Bandi bá’t nem lehetett lehúzni és egy Barnát 
sem, Gyurka bá’ról nem is beszélve. Tudta hol áll és 
mást is pontosan látott. És nem lenézett, hanem emelt 
azzal, amit megnyilvánított. Őket megbecsülni azt 
jelenti, hogy azt becsülöm meg, aki rajtuk keresztül 
sokkal tisztábban képes megnyilvánulni, mint a 
szokásos. Egy lehetőség, egy táplálék az egyénnek és a 
csoportoknak is. És egy nagy kihívás – és behívás is 
egyben. 
 
Megállunk. Dóri teát hoz és süteményt, majd megy 
tovább, vissza gyerekekhez. 
 
Nagy elődök nyomdokaiba lépkedünk. Haláluk óta 
kicsit kikoptak ők a Bokorból. Ezekre az emberekre 
pedig nagy szükség van ma is. Ők hozták azt a tudást, 
látást, ami belőlünk a Bokor egyszerű embereiből 
hiányzott. Ők voltak a mi „polihisztoraink”. Most 
nekem, mint közösségvezetőnek kell lennem egy kicsit, 
nem is egy kicsit – hát elsősorban építésznek, mert 
ebből él a család - teológusnak, egy kicsit irodalmárnak, 
történésznek, politológusnak, pszichológusnak, 
szociológusnak, hogy azt a bonyolultságot, ami egy 
közösségben felmerül – gond, kétségek, nehézségek – 
érdemben kezelni tudjuk. És hogy ilyenekké váljunk 
nagyon kevés az idő. De a példák és példaképek 
inspirálnak. És nincs más utunk nekünk sem, ha 
szeretnénk valamit. 
 
Itt nekem megint bejön egy válaszút. Kezelni a 
problémákat, segíteni a mindennapok gondjaiban, 
avagy segíteni valakit azon az úton, amiért odajött és 
amit sokáig talán nem is lát. Igen, szót kell érteni vele 
lehetőleg olyan témán keresztül, ami érdekli, de talán 
nem szakmai, családi kérdésben, hanem látni azt, ahol 
áll, ami a saját mély kérdése, amiért – esetleg tudat alatt 
– odajött. És itt alapvetően egy látási helyzet a kérdés, 
amiről már beszéltünk. 
 

Igen. Lépcsőfokok vannak. Rá kell látni a mindennapok 
problémáira és egyben magasabbról rá kell tudni látni 
valami nagyobbra. Ebben Gyurka bácsi zseniális volt. 
Nemcsak teológusként, hanem emberként is. Fölmerült 
sokszor bennem a kérdés, hogy kik voltak azok, akik a 
mai engemet alakították. Persze a szüleim elsősorban. 
És ha őszinte vagyok, akkor ezek a Bokorbéli közösségi 
találkozók voltak és az ezekre való készülés, 
másodsorban pedig a nagy találkozások ezekkel a 
meghatározó emberekkel. De a kérdésedre is 
válaszolok. Minden emberi rászorultság mögött 
alapvetően Isten és a vele való találkozás hiánya áll. 
 
Térjünk még vissza egy percre ezekre a szintekre, amit 
mondasz. Van itt egy egyén a saját, nem hétköznapi 
vágyaival. Belép egy közösségbe és ezzel megnyílik egy 
egész más létre való lehetősége. Már nemcsak kap és 
szerez: tudást, szeretetet – bár ez alapfeltétel -, hanem 
adhat, szolgálhat is a közösségnek és a közösség 
tagjainak önmagával, azzal, aki éppen ő. Aztán 
egyénileg továbbfejlődhet és a csoport is fejlődhet 
olyanok hatására, akik csoportokat fognak össze és 
olyan csoportok által is, melyek már túllátnak a saját 
csoportjukon, akik már látnak egy olyan folyamatot, 
ami mindennek értelmet ad. Ugyanakkor láthatja maga 
körül azt a világot, ami minderről nem vesz tudomást, 
vagy éppen ellenséges vele, és nem érti miért nem él így 
mindenki. 
 
A közösségi élet egy szerves működés és ebben a 
folyamatban vannak nehézségek. Ha nem érnek külső 
inspirációk, akkor elbizonytalanodunk. Ezek az 
inspirációk jöhetnek az életből is, egy találkozástól, 
vagy bármitől. Lehetnek negatívok is, hogy nem értenek 
bennünket vagy ellenségesek velünk. Senki nem 
mondta, hogy nem így lesz. Mások lettünk, megemeltek 
minket. 
Van egy csendes élet a felszíni pörgés mögött, amit élni 
szeretek. Kialakítom azokat a „módszereket” az életben, 
amik a pörgés közben is lehetővé tegyék mások 
átölelését, szeretetét a figyelmemen keresztül. Nem 
leragadni az események, történések szintjén. Kicsit 
belül izolálódni. Megtartani egy kis szabad figyelmet. 
És érdekes, megfigyeltem, hogy a közösségeimbe is 
ilyen beállítottságú emberek tartoznak. Úgy érzem, 
hogy a közösségeink nagyon homogének. A 
találkozóinkon nem tanulunk, hanem csak megnyílunk, 
lehetőleg őszintén és érzékenyen megnyílunk az 
Evangéliumban olvasottakra és ebbe beleszőjük a 
mindennapi életünk eseményeit. Csak ez van a 
találkozóinkon. Elolvasunk egy részt és elágazunk 
mindenfelé. Ez megy három, négy, öt körön keresztül 
egészen addig, amíg eljutunk addig a mélységig, ahol 
érezhetővé válik számunkra ez a megemelés. Nem 
mindig és nem mindenki egyformán, de sokszor áll be 
ilyenkor az a csend, amiről azt szokták mondani: egy 
angyal szállt el felettünk. Ezt mindenki megérzi és 
tanúskodik is róla. Amikor nemcsak beszélgetünk, 
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hanem megjelenik egy olyan erőtér, amiről érezni, hogy 
sokkal több, mint mi egyenként és mi együtt. A Bokrot 
lehet nagyon pattogósan is csinálni: ez a feladat, ezt kell 
tenni, ide lehet csatlakozni, ezt lehet szervezni, ezt 
kellene kitalálni, stb. Mi több bensőségességre 
törekszünk. 
Számomra nemcsak az a lényeges kérdés, hogy mi a 
holnap embere, hanem az is: milyen a holnap Istene. 
Úgy látom Őt, hogy benne nincs számonkérés. Nekem 
nem az a kérdés, hogy a jobb-lator üdvözül-e, hanem az, 
hogy a bal-lator miért nem? Azért nem jut be, mert nem 
mondott el egy bizonyos mondatot, ahogy a másik? Ő is 
teremtmény és besározódott élete során.  Írtam is erről 
kis meséket… Amikor az ember, akinek élete csupa 
jótett, adás és szolgálat volt odakerül Isten elé, és akkor 
látják: olyan és úgy fénylik, mint egy valódi csillag. 
Közénk való – mondják. Aztán jön egy másik, aki már 
kicsit horpadt, kopott, de még látszik rajta, hogy 
valamikor csillag lehetett és még egy kis csillogása is 
van. Hát jó, még ő is közénk való. És akkor jön valaki, 
aki teljesen fekete, semmi nem látszik a fényből. És 
akkor azt kérdezik tőle: hol a fényed? Te nem vagy 
közénk való. És akkor szomorúan megfordul és 
elballag, de utána szólnak: igaz, hogy semmilyen 
ragyogásod nincs, de a formád csillagforma. Ez az én 
istenképem: teremtettséged folytán csillagforma vagy 
még akkor is, ha sáros, kopott és sötét vagy. Lehet még 
fényed! János Evangéliumában más ez az istenkép, mint 
az Ítélettabló istenképe. A forma révén is odatartozunk, 
de emberibb, ha a csillogás révén tartozunk oda… 
Megint az input-output kérdés jön elő. Kevés hangsúly 
tevődik az inputra. Tudod olyan ez, hogy egy jó dudás 
csak akkor tud szép dallamot játszani, ha kellő levegőt 
juttat a bendőbe. Nem egyik, nem másik, hanem 
mindkettő: arány és mérték. Harmónia. Ez a harmónia 
fogja megadni a Bokor vonzását és nem a 
teljesítményei, amit mások nálunk esetenként sokkal 
jobban csinálnak. 
A holnap istenképe és emberképe. Azt tanultuk: Isten 
tőlem független objektív valóság. Miért nem azt 
tanultuk, hogy Isten bennem élő objektív valóság. Aki 
nem ítélő, hanem átölelő. Nem lenne baj egy torz 
emberkép, ha az Istenkép nem lenne torz. Magától 
kitisztulna. Így viszont   a torz ember létrehozza a torz 
társadalmát. 
 
Van itt megint egy furcsa választóvonal. Ahogy 
indítottad a beszélgetést, a jövő embere felé lépés 
alapfeltétele volt, hogy legyen egy normálisan 
bonyolított hétköznapi emberi élet. De ahogy ma 
körülnézünk ennek alig látni nyomát. Akkor vajon miről 
is beszélgetünk? Hát igen. A Bokorról, mint formai 
lehetőségről, ahol sok a társadalmilag sérült, de 
egészségesen, emberhez méltóan élésre törekvő. 
 
Miről beszélgettünk?  Az emberről és Istenről. És, hogy 
találkoznak-e. Mert az élet – akár a normális hétköznapi 

emberi élet, akár a jövő - ezen múlik. Ez a találkozás 
egyre nagyobb kérdőjel a mai világban. Olyan ez – hogy 
egy nagyon is profán példát hozzak –, mint mikor valaki 
várja Istent egy állomáson. Isten pedig jön-jön és 
megérkezik, de egy másik állomásra, mint ahol az 
ember várja. Vagy fordítva is igaz. Vár engem, de én is 
egy másik állomásra érkezek. 
 
Köszönöm Bandi a beszélgetést. Isten veletek! 
 
A vonat éppen akkor indult ki az állomásról, amikor 
odaértem. Sehol egy lélek. Megálltam a peronon a 
sötétben. Fújt a hideg szél. Vártam. Furcsa érzés volt. 
Ott kavarogtak még bennem a gondolatok Istenről, 
emberről, közösségről… És ott álltam porszemként a 
sötét, kavargó semmiben. Kétszer-háromszor elrobogott 
százhússzal egy-egy gyorsvonat mellettem. Volt a 
helyzetben valami abszurd ellentmondásos: a szárnyaló 
gondolatok és a látható valóság között. Vajon ez lenne 
az igazság? És mégis… 
 
 
 
KOVÁCS LÁSZLÓ 

KOCCINTSUNK? 
(TÍZ ÉVES A BOKOR ALKOHOLISTAMENTŐ 

SZOLGÁLAT) 

A Bokor bázisközösség ebben az évben ünnepli 
indulásának 50. évfordulóját. Megtudtuk, hogy a 
Bokron belül még egy kerek évforduló virradt ránk, az 
Alkoholistamentő vagy Iszákosmentő elindulásának 10. 
évfordulója.  

Ez utóbbi elsősorban Halász Endre ny. plébános 
nevéhez fűződik. Az évfordulón őt kerestem meg, hogy 
az elmúlt tíz évről beszéljen. "Bandi bácsit" a 
Nagyvárad térhez közeli Betánia szeretetszolgálat 
szuterénjének egyik kis szobájában találtam meg. 

Bandi bácsi, mi ez a kétlakiság? 

— Tudod, hogy meghalt a mozgássérült nővérem és a 
gondozónk is. Azóta itt kaptam helyet, de visszajárok 
Szadára is, és ellátom az ottani szolgálatot. 

 Megvallom, mindkét helyen neheztelnek rám, hogy 
miért kell ebben a korban Szadára, ill. Pestre 
utazgatnom. Úgy látszik, féltékenyek. 

Lehetnek is. És persze féltenek. Bár senki sem hinné el, 
hogy elmúltál 79 éves. Hogy bírod ezt? Plébániai 
munka, közösségi tevékenység, az iszákosmentő? Több 
műtéted is volt az utóbbi időben. 
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— Legutóbb az elmeszesedett koszorúér tisztításával 
segítettek. Hál' Istennek, bírom. Azt mondta az orvos, 
tíz évig garantáltan dobogni fog a szívem. 

Nem gondoltál arra, hogy valamit leadj? 

— A napokban kaptam egy levelet. Egy vidéki 
"küldőnk" írta, aki ott börtönmisszióval és az 
alkoholistákkal foglalkozott. Levelében az áll: "Nem 
tudunk segíteni... Befejeztük" ... Én képtelen vagyok 
befejezni. Nem tudok átgyalogolni ezeken az 
embereken. Ha rákényszerülök, abbahagyom. Néha 
hallatlan sikertelenség ér. Például a legutóbbi, 
novemberi lelkigyakorlatra csak egy ember jött el. De 
végigcsináltuk... 

Talán ne a végén kezdjük. Tíz évvel ezelőtt hogyan is 
kezdődött? Külön karizmát éreztél erre a feladatra? 

— Egyáltalán nem. Nem volt kapcsolatom az 
alkoholistákkal. Féltem is a részegektől, kikerültem 
őket, hogy ne kössenek belém. Nem is kötöttek, de 
kiderült, hogy az egyik képviselőtestületi tagom 
alkoholizál. Már a válópert is beadta a felesége. Kínos 
volt. A péceli református lelkész felfigyelt az ügyre. 
Szólt, hogy lelkipásztori segítésre átvette. 

És te örömmel átadtad? 

— Megkönnnyebbülve. Jó ökumenikus kapcsolat volt 
köztünk. Havonta találkoztunk református, evangélikus, 
baptista lelkésztársaimmal. Tudtam a reformátusok 
iszákosmentőjéről. Mátraházára küldték 
képviselőtestületi tagunkat a feleségével együtt. 1982 
decemberében letette a poharat. Elkísérte az ártatlan, 
szenvedő felesége is a bűnös férjét és — mint később 
mesélte — ott döbbent rá, hogy neki is meg kell térnie. 

Ez adta tehát az indítást. De te magad hogy kezdtél bele? 
Ekkortájt történt kényszernyugdíjazásod, amikor is a 
Bokorhoz tartozásod miatt az Állami Egyházügyi 
Hivatal nyomására püspököd "egyházi érdekből és 
megromlott egészségi állapotodra való tekintettel" 
egyik napról a másikra nyugdíjba küldött. 

— Igen. De már előtte éppen a református iszákosmentő 
vezetője, Siklós József megkereste Csanád Béla 
pasztorális professzort az egyetemen, hogy 
kapcsolódjanak be a katolikusok is az iszákosmentésbe. 
Meg is jelent az Új Ember újságban a felhívás, melyre 
hárman jelentkeztünk: egy orvos, egy civil és egy pap. 
A továbbiakban már én sürgettem a beindulást.  

Ekkor, 1983-ban nyugdíjaztak. 

Úgy tudom, a szépen induló munka már a kezdet 
kezdetén sem volt zökkenőmentes. 

— Csanád Béla talált egy plébániát és egy, az ügyre 
fogékony plébánost, így a józsefvárosi plébánián 1984 
őszén létrejött az első találkozó. Bajzáth Ferenc 
plébános jó szervezőnek bizonyult. Templomában 
hirdette, személyesen is mondogatta.  

Jöttek is a jelentkezők, főleg a szenvedő feleségek és 
anyák. Szerdánként Mihálovics Zolival az irodában 
vártuk és fogadtuk a jelentkezéseket. Egy-két iszákos is 
jött. De most mit is csináljunk? Tartsunk egy lelkinapot. 
Bajzáth kijelentette: Csináld Szadán. 1985. január 19-
én a lelkinappal megkezdődött az iszákosmenntő munka 
Szadán. 

1985. január 19-e tehát a Bokor Iszákosmentő 
születésének pontos dátuma. 

— Igen. 1987-ig még Bajzáth Feri is aktív résztvevője 
volt a munkának. 1985 novemberében ő szervezte meg 
Iszkaszentgyörgyön az első lelkigyakorlatot. A helyet is 
ő járta ki Szakos püspöknél, aki a magyarországi 
karitásznak volt a felelőse. 1986 februárjában Sződön 
volt a lelkigyakorlat.  

Az ottanni plébános megtudta, hogy "bulányista" 
vagyok, és tárgyalt Bajzáthtal. 1987 februárjában is 
meghirdettük az iszákosoknak a lelkigyakorlatot, de 
nekem az Állami Egyházügyi Hivatal megtiltotta, hogy 
a templomon kívül beszéljek. (A templom pedig hideg 
volt.) Bajzáth megköszönte a munkámat. Később 
munkatársainknak is "felmondott". 

Csúnya dolog ez, Bandi bácsi. Te persze szelíden 
lenyelted?! 

— Nem. Elhatároztam, hogy írok Csehák Judit 
miniszternek. Ettől meg is rettentek. De végül is 
lenyeltem. 1987 decemberében csak úgy a magam 
szakállára folytattam. Vártam, hogy kérdőre vonnak. 
Fogalmaztam is a mondókámat.  

Én nem vagyok goromba vagy kemény ember, de akkor 
azért megmondtam volna, ha most azért jött, hogy 
gratuláljon, mert 70 évesen ilyen munkát végzek, 
köszönöm. De hogy számon kérje, hogy nyugdíjas 
koromban alkoholistákkal foglalkozom, bocsánatot 
kérek, de ez már arcátlanság. Azóta sem jött senki. 

Túlnézve a szégyenletes állami és egyházi aknamunkán, 
bizonyára sok szép élményt jelentett számodra az elmúlt 
10 esztendő? Inkább erről beszélj. 

— Az első lelkinapra meghívtam Papp László 
református lelkészt, aki maga is iszákos volt. Úgy 
mutatkozott be, hogy ő az a kutya, amelyből szalonna 
lett. Elmondta, hogy feleségével megromlott a 
kapcsolata, külön szobában aludtak. Szétverte a 



2023. május                                                       KOINÓNIA                                                                    5309 
 
 
gyülekezetét is. Kidobta apósát, anyósát. Egyik paptársa 
elvitte az iszákosmentőre, és ott megtért. Én a betszaidai 
betegről elmélkedtem. V. Laci mamája ebéd közben azt 
hajtogatta, hogy fel kellene kapálni a kertet. Az úton 
hazafelé pedig kijelentette : Fogom ágyamat és 
hazamegyek. Gyógyultan. 

Az első siker. Milyen volt az első három napos 
lelkigyakorlat? 

— Ott sírva gyóntak az emberek... Egy kalocsai 
kisiparos úgy jött el, hogy micsoda szégyen, hogy ide 
jön, dehát szereti a feleségét, és eljött. Ő megbecsült 
szakember, és most iszákosmentőn vesz részt. Három 
nap múlva nagyon köszöni feleségének. Egy hónap 
múlva felesége is eljött. Elmondta, hogy férje a 
disznóvágás alatt sem ivott. Kigyógyult. 

1987-nél tartottunk és a "saját szakálladnál". Igaz is, 
hol kapott helyet a továbbiakban az Iszákosmentő? 

— Ettől kezdve a Bokor Közös Dolgaiban hirdettem 
meg a szolgálatot, és a válaszokban Vincze Bandiék 
felajánlották épülő házukat lelkigyakorlatos helynek. 
Azóta a földszint az iszákosmentőké. A tízgyermekes 
házaspár pedig családterápiát jelent a résztvevőkek. 

A lelkinapokat hol tartjátok? 

— Valaki elmondta problémánkat a rákosfalvai 
plébánosnak, aki a jó ügy mellé állt. Felajánlotta a 
plébániát. Itt tartjuk a lelkinapokat. Nemrég új plébános 
került oda, ő is készséggel engedi. 

Talán itt kellene a Betániáról is szólnod. Mi ez, ki vezeti, 
mi a célja? 

— Az evangéliumi Betániában lakott Mária, Márta és 
Lázár. Jézus náluk szállt meg, amikor fölment 
Jeruzsálembe az ünnepekre. Ilyen vendégfogadó, 
barátságot és biztonságot árasztó háznak gondolták az 
új Betániát ennek a szeretetszolgálatnak létrehozói. 
Bogláryné Majláth Edinával egy temetésen találkoztam 
először. Éppen a drogosok megmentőjének ígérkező, de 
korán meghalt Szabó János temetésén. Edináék akkor 
az Ecseri úti Szent Kereszt plébánián tevékenykedtek 
egy raktárhelyiségben. Ruhát osztottak, ebédeltettek, az 
egyházközségi életet próbálták családiasabbá tenni. 
Munkatársaik lelkinapjára hívtak meg. Kilencven keddi 
napon mondtam el nekik a Keressétek az Isten Országát 
c. szentírásértelmezésünk tartalmait. Gyóntattam a 
résztvevőket. 

Úgy tudom, a Cursillo mozgalommal is itt kerültél 
kapcsolatba. Mi ennek a lényege? 

— Kis kurzusokat tart a mozgalom hétvégeken, napi hat 
előadásban. Lényege: megújulás egy örömteli 
keresztény életre. Ők is a tanulni—tanítani modellt 
követik. Az új team elkészíti előadásait, a régieknek 
előadja, a javaslatok szerint átírja, majd ők szerveznek 
kis kurzusokat. 

Úgy tűnik, hogy szellemi partnerekre találtál ezekben a 
karitatív és tanító közösségekben. Egy kicsit támaszt is, 
miután a nagy egyház kiadta utadat. 

— Sokat köszönhetek nekik. Ezt a kis szobát is ők 
biztosítják, miután őket is kiebrudalták a Szent Kereszt 
plébániáról. Edinának sikerült az önkormányzattól 
visszaszereznie szülei házának alagsorát. 

Nem beszéltél még a munkatársaidról. Kik ők? Hogyan 
tudtok együttdolgozni? 

— A főmunkatársak a Bokor közösségből kerülnek ki. 
Az Iszákosmentő orvosa Varga Éva, szociális segítők 
Kovács Tádé és Bensó Bea, segítők Virt László, 
Mihálovics Zoltán, Barabás György (bár az utóbbiak 
lemaradtak). Mint említettem, az egész Vincze család és 
az új vő Horváth János, és testvére, Péter, akik 
gitároznak a misén. Vincze Endre egyébként a Család 
Alapítvány vezetője.  

A háziasszonyságot és étkeztetést Völgyesi Marika, 
Finta Gábor és Barna Tamásné Annuska látja el. 
Nemrég Nagkanizsáról is jelentkezett valaki, aki a TV-
ből hallott rólunk. 

Bokron kívüliek is vannak? 

— A Betánia munkatársai is segítenek. A Gyáli úti 
kórházban megtért Meszlényi László és Bükkösi 
Gabriella... A legnagyobb segítőink pedig a nálunk 
megtért iszákosaink. Vannak, akik önállósították is 
magukat. Ketten pl. Iszkaszentgyörgyön szerveztek 
lelkigyakorlatot. 

Sikerekről szóltál, de nincsenek-e kudarcaitok? Hányan 
gyógyulnak ki függőségükből? 

— Tíz év óta 20 %-os az eredmény (a kórházi legfeljebb 
10 %). Pisztora Ferenc, a miskolci alkohológia 
professzora mondta, hogy ők csak elvesznek valamit, de 
nem adnak helyébe semmit. Csak az alkoholra lőnek. 
Mi az egész személyiséget akarjuk megváltoztatni, és 
aki eljut a hitre, le tudja tenni a poharat. Vallom, hogy 
az alkohol rabságából is Jézus a Szabadító. 

És a kudarcok? 

— Sajnos vannak nagyon elkeserítő esetek. Egy 
dunántúli apa írta nemrég, hogy "úgy nyúl a 
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golyóstollhoz, mint a mentőövhöz". Kérte, hogy 
küldjük a meghívót. Ő még nem elveszett, mert tudja, 
hogy beteg. Amíg ugyanis valaki be nem látja, hogy 
függőségben van, és azzal áltatja magát, hogy akkor 
teszi le a poharat, amikor akarja, azon nem tudunk 
segíteni. Ilyen F.M., akinek a felesége kétségbeesetten 
írta, hogy férje azzal ment haza, hogy ő megtért és 
abbahagyja az ivást. Egy esküvőn tényleg nem ivott. De 
augusztus óta betegállományban van, leszázalékolják, 
iszákosságával csúszik lefelé. Dugiban iszik, most 
alkoholosan autózik. Úgy gondolom, hogy az igazi 
megtértnek közösségbe kell tartoznia és 
iszákosmentővé kell lennie, különben visszaesik. 

Könyvekből vagy a tapasztalatból veszed az ehhez 
hasonló ismereteidet? 

— Hogy ne vádolhassanak kontárkodással, 
jelentkeztem és évekig jártam a Pszichiátriai Társaság 
előadássorozatára, és ismerem a hozzáférhető 
irodalmat. De az igazi ismeretet a tapasztalatok során 
szerezheti be az ember. Ilyen tapasztalat az is, hogy a 
házastárs leplezni akarja párja bűnét és ezzel elősegíti, 
hogy még mélyebbre süllyedjék. Sok felé dívik az a 
mondás, hogy "az asszonynak akkora köténye legyen, 
hogy minden elférjen alatta". 

Úgy tudom, új kezdeményezés is született az 
iszákosmentésben, talán éppen ebből a tapasztalatból 
következően. 

— Igen. Legutóbb nem a szabadulni vágyókat hívtuk 
lelkigyakorlatra, hanem az érintett hozzátartozókat. A 
szakirodalom társfüggőségről beszél. A 
hozzátartozóknak az alkoholfüggőség kifejlődésében és 
fennmaradásában is sokszor megvan a szerepük. 
Segíthetik vagy akadályozhatják a szabadulást. 

Hogyan sikerült ez az új kísérlet? 

— A találkozás két napig tartott. A meghívottak 
feleségek, édesanyák és felnőtt gyerekek voltak. A 
tanácsadók, pszichológusok (a Bokor közösségből 
Berényi Rita pszichiáter és nagynénje, Bertók Katalin 
pszichiáter) és többen a 30- 20-10 éves alkoholizálás 
után szabadultak feleségei, akik vállalkoztak arra, hogy 
bizonyságot tegyenek kudarcaikról és sikereikről, és ők 
is tanácsot adjanak. 

Érdekes lenne ennek a két napnak anyagát olvasni. 

— Olvasni nem, de meghallgatni oda tudjuk adni. Mert 
felvettük az egész tanácskozást 6 db 60 perces kazettára, 
amiből 2-szer 90 perceset készítettünk. Különféle 
újságoknak is jeleztem, hogy szívesen megküldjük a két 
kazettát azoknak, akiket érdekel. Jöttek is 
megkeresések, küldjük is a kazettákat. 

Ritáék bizonyára sok új ötlettel segítettek? 

— Megjelentették Debrecenben Winfried Huber: 
Fordulópont a szenvedélybetegek kezelésében c. 
könyvét (Debrecen 1993, Forrás könyvek 3.). 

Az elején a legutolsó, novemberi lelkigyakorlat 
kudarcával kezdted, hogy csak egy ember jött el, de 
végigcsináltátok, mintha telt ház lett volna. A tíz év azért 
arról tanúskodik, hogy minden állami és egyházi 
támogatás nélkül is ment a kocsi. 

— Ment és megy, csak nagyon nehéz így 
agyonhallgatva dolgozni. A régi rendszerben kértem 
Bánk érseket, hogy adjon hírt szolgálatunkról a 
papoknak írt egyházmegyei körlevelében. Kis cikk 
jelent meg arról, hogy az állam és a reformátusok is 
milyen jól dolgoznak. Felháborodtam: hallgatásából 
arra lehet következtetni, hogy ami nálunk van, az szóra 
sem érdemes. Írtam az érseknek. 

Válaszolt? 

— Elküldte a titkárát és megüzente vele, hogy az Állami 
Egyházügyi Hivatal kihúzatta vele a mi 
iszákosmentésünkről szóló hírt. Nem tudták 
megbocsátani nekünk, hogy a katonai szolgálat ellen, az 
erőszak ellen tiltakozunk. 

És most? Most már törvény biztosítja, hogy a katonai 
szolgálat helyett polgári szolgálatot teljesíthet bárki. 
Most már változott a rendszer és más a püspök is. 

— Most Keszthelyi Ferenc váci püspöktől kértem újra, 
hogy adjon hírt rólunk. Még nem jelent meg a körlevél. 
A Karitász-püspököt, Takács Nándort is kértem, hogy 
tegye szóvá a Magyar Katolikus Püspöki Kar előtt 
munkánkat és hirdessék meg szolgálatunkat. Igérte, 
hogy szóvá teszi. Legutóbb az Országos Lelkipásztori 
Intézet kiadásában "Lelkiségek-mozgalmak a 
magyarországi katolikus egyházban" c. kiadványban a 
Betánia címszó alatt pár sor található a Katolikus 
Alkoholistamentő szolgáltról is. Reménykedem. 

Bandi bácsi, te örök optimista vagy... Még csak azt 
kérdezném meg, hogy ezen a tíz éves jubileumon hogyan 
gratuálálhatnék? Talán, stílusosan, koccintsunk? 

— Küldjetek iszákosakat, ne koccintsunk... Legutóbb 
felvetettem, hogy segítene-e a szenvedélybetegeken, ha 
mi sem innánk. Akkor meglepetésemre Tádé azt 
mondta: Két éve nem iszom... A teljes absztinencia, úgy 
gondolom, nem biblikus. De aki függőségbe került, az 
nem lehet szociális ivó, mert padlóra kerül. 
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VÁGVÖLGYI GERGELY  

HA EGYMÁSNAK FESZÜLÜNK, 
NÁLUNK IS AZ LESZ, AMI 

UKRAJNÁBAN VAN, KŐ KÖVÖN 
NEM MARAD 

Nézzük meg, mennyi kakaó van még a nyugati 
kereszténységben! – mondja Böjte Csaba. A ferences 
szerzetes szerint az identitáskrízis elérte a hazai 
keresztény közösségeket is, ennek ellenére optimista, 
mert kontinensünk gondolkodását alapvetően ma is 
Jézus tanítása formálja. 

Nagy tervei vannak a közeljövőre, ha jól tudom, 
Nyugat-Európába tart, hogy oda is elvigye Déva 
lendületét és lelkesedését. Mire készül? 

Mindenki temeti a keresztény Európát, a franciákat, a 
németeket. Én meg úgy vagyok vele, hogy a bajban lévő 
gyereket sem elküldeni kell, hanem megfürdetni, 
tanítani, a beteget sem temetjük, hanem gyógyítjuk. 
Régóta gondolkoztam azon, hogy el kéne mennünk 
Nyugat-Európába, lefújni kicsit a hamut a parázsról. 

Vigyük el a magyar keresztények üzenetét nyugati 
testvéreinknek” 

A mi feladatunk volna? 

Tudja-e, ki volt Szent István uralkodása végéig Magyar-
ország védőszentje? 

István király Szűz Máriának ajánlotta fel az 
országot. 

De addig védőszentként Szent Márton püspök volt a 
patrónusunk. István anyósa, akit a feleségéhez 
hasonlóan Gizellának hívtak, Burgundiában született, 
ott, ahol Szent Márton nyugszik. Annak a vidéknek 
pedig nem azért lett ő a védőszentje, mert a köpenye 
felét odaadta a szegényeknek. Amikor az ellenség betört 
az országba, Márton a császár oldalán szembelovagolt 
velük. A csata előtti napon a császár ajándékokat adott 
a szövetségeseinek, de Márton nem fogadta el. Azon az 
állásponton volt, hogy az ellenséget nem legyőzni, 
hanem meggyőzni kell. A császár engedélyével átment 
az ellenséges táborba, tárgyalt, a csata pedig elmaradt. 
Nem tudjuk, mit mondott, hogyan mondta, de tény, 
hogy békét szerzett, lemondott tábornoki rangjáról, 
beköltözött a frankok közé, megtanulta a nyelvüket, 
püspökük és apostoluk lett. Több mint nyolcszáz 
templom épült a tiszteletére Franciaországban. Ez 
olyan, mintha ma egy magas rangú amerikai tábornok 

visszaadná a kitüntetéseit, beköltözne az afgánok közé, 
megtanulná a nyelvüket, és megtérítené az egész népet. 

Szóval szembelovagolna a korszellemmel? 

Ezzel nincs vége a történetnek, mert az Ibériai-félsziget 
irányából a mór nyomás is erős volt. Kis Pipin 
vezetésével azonban olyan győzelmek születtek, 
amelyek megváltoztatták Európa történetét, s a fia, 
Nagy Károly lett az első nyugatrómai császár. Szent 
István sógora, Henrik pedig később az egyetlen 
nyugatrómai császár, akit szentté avattak. Gyakorlatilag 
Károly személye és munkássága adta nekünk a 
keresztény Európát. Uralkodásának központjában, 
Aachenben rengeteg különleges és felbecsülhetetlen 
értékű keresztény relikviát gyűjtött össze, még Krisztus 
korából is. Ezeket hétévente egyszer bocsátják 
közszemlére – idén a hetedik évet éljük. A kapcsolódó 
ünnepi szentmisére július 13-ára meghívták Erdő Péter 
bíborost. Arra gondoltam, egy hatalmas zarándoklaton 
menjünk ki minél többen, zarándokoljunk együtt, 
vigyük el a magyar keresztények szeretetét és üzenetét 
nyugati testvéreinknek. A szervezők azt mondták, 
ötszáz embernél többet nem tudnak fogadni tőlünk – a 
merjünk kicsik lenni logikája! –, de ötszáz ember is ütős 
tud lenni, nem? Úgyhogy elkísérjük a bíboros urat tíz 
busszal, külön szektorunk lesz. Nézzük meg, mennyi 
kakaó van ebben a nyugati kereszténységben, 
énekeltessük meg őket! 

A kereszténységet egykor éltető nemzetek ma sorra 
megtagadni látszanak azt, amiért korábban síkra 
szálltak. Lát esélyt arra, hogy megforduljon ez a 
folyamat? 

Szent István példaként tekintett a sógorára, Szent László 
példaképe pedig Nagy Károly volt. Ők azt akarták 
megvalósítani a Kárpát-medencében, amit a 
példaképeik nyugaton. A keresztény Európa eszménye 
vonzotta őket. A lelkünk mélyén azt érezzük, hogy 
bizony ma is jól jönne egy Karoling-reform. De ne 
valami ellen küzdjünk, hanem valamiért: a 
gyökereinkért, az eszményeinkért! Azt érzem, hogy itt, 
Magyarországon is valamiféle identitáskrízissel 
küzdenek a keresztények. Ne feledjük: Szent István 
Márton zászlaja alatt építette az országot, aki nem 
legyőzni, hanem meggyőzni akarta az ellenséget. 

Úgy látja, mi most legyőzni szeretnénk? 

Harcolunk mindenki ellen. A kereszténységnek 
márpedig nem a legyőzés a célja, hanem az integráció, 
az evangelizáció. Jézus nem legyőzte Sault, hanem 
integrálta – és mennyivel gazdagabb az egyház a 
szeretethimnusszal, mint egy kivégzett Saullal! 
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Ha már felhozta: van kakaó a nyugati 
kereszténységben? Milyen állapotban van ma ön 
szerint? 

A munkatársaimnak mindig azt mondom, egy jó 
pedagógus nem a szépségverseny zsűrijeként 
viselkedik. A versenyen pontoznak, a hozzánk bekerülő 
gyerekek pedig nehéz sorból érkeznek, ha így 
fogadnánk őket, rögtön lepontozhatnánk szinte 
mindegyiküket. Az igazi művésznek a márványtömbből 
sikerül kifaragni a csodás remekművet, a jó pedagógus 
pedig kihozza a gyermekből a tudást, az értéket. Nincs 
jogom leszólni a nyugati kereszténységet, és nem is 
lenne értelme, de nekik is és nekünk is jót tehet majd 
egy találkozás. Erőt tudunk majd meríteni, bátorodunk, 
töltekezünk, mint otthon a csíksomlyói búcsún. 

A keresztény Európa kapcsán többen hangoztatják, 
hogy csupán mítosz, a kontinensünk soha nem is volt 
keresztény… 

Azért azokat a gyönyörű székesegyházakat mégiscsak 
felépítették valakik, az a megszámlálhatatlan szent 
felnőtt valahol! Sokszor megkérdőjelezik, hogy kinőtt-
e valami Jézus Krisztus szeretetparancsából. A 
gyerekeknek mindig elmondom, hogy Jézus e parancsa 
ott van például a közúthálózatban, a közoktatásban, a 
közegészségügyben, a közvilágításban, a 
közbiztonságban. A keresztény Európában bárhova 
mehetek fegyver nélkül, ha beteg leszek, ellátnak, a 
gyereket iskolába írathatom, egyetemet végezhet, 
Magyarországon két szakmát ingyen is kitanulhat – 
akárki akármit mond, ez mind a szeretet parancsából 
nőtt ki. Aki nem hiszi, menjen el Kongóba, és nézze 
meg, mi történik, ha felhívja a 112-t. Nem értek egyet 
Gandhival, aki azt mondta, hogy a keresztény Európa 
olyan, mint a vízben a kő: ha eltöröd, belül száraz. Én 
azt látom, hogy Európában az az ember is, aki nem jár 
templomba, meg sincs keresztelve, reggeltől estig 
zengi-zúgja azokat az értékeket, amiket Krisztus 
hirdetett: a párbeszédre való készséget, az irgalmat, a 
szolidaritást. Mindez átjár bennünket. Ha egy kóbor 
kutyába valaki belerúg, a keresztény Európa felszisszen. 
Miért? Mert Jézus azt mondta, ne ölj, ne bánts senkit. 

De miközben együttérzően felszisszen, naponta 
tízezerszámra öli meg saját magzatait. 

Sosem mondtam, hogy célba értünk. De hatalmas utat 
tettünk meg ebben a kétezer évben! És a további útvonal 
csak akkor jó, ha az evangélium fényében tündököl. 
Persze hajlamosak vagyunk leegyszerűsíteni a 
dolgokat: jár-e valaki templomba, megkeresztelték-e, 
hány rózsafüzért mond el. De a Szűzanya egy 
rózsafüzért sem mondott el, keresztelési anyakönyvi 
kivonatát is sokáig kéne keresni Názáretben. Ne 

szűkítsük le a kereszténységet a külső dolgokra! Igen, 
biztosan rengeteg tennivaló van, de úgy gondolom, azt 
a kétezer évet, amit közösen megéltünk, kár lenne 
leértékelni és eldobni. Ami emberi, azt engedjük át az 
elmúlásnak, ami isteni, azt tartsuk nagyra, becsüljük 
meg, és építsük tovább. 

Jézus nem ígérte a követőinek, hogy könnyű menet lesz. 
Azt mondta, aki követni akarja, az vegye vállára a 
keresztjét” 

Ha ma hangozna el a kérdés valahol errefelé, hogy 
Jézust vagy Barabást, akkor mit kiáltanánk? 

Félő, hogy még mindig Barabást választanánk, de talán 
már nem olyan nagy százalékban, mint kétezer évvel 
ezelőtt. (Nevet) Hála Istennek, Európában eltörölték a 
halálbüntetést, úgyhogy mindketten életben 
maradnának. Bíznunk kell magunkban és elsősorban 
Istenben. Nem is tudnék egy olyan istenben hinni, aki 
kétezer évig utópiát kergettet a gyermekeivel. Nemcsak 
imádkozom azért, hogy jöjjön el Isten országa, hanem 
hiszem és vallom, hogy az az ország épül-szépül 
körülöttünk és általunk is. Persze ha egy nagy fa kidől, 
azt mindenki hallja. Egy hektár erdő egy évben hét 
köbmétert gyarapodik, óriási mennyiség, de észre sem 
vesszük.  

A közelmúltban bizony voltak olyan fák az 
egyházban is, amelyek nagyon hangosan dőltek ki. 
Ráadásul mostanában sok fiatal is volt köztük. Ez 
drámai helyzet, nem? 

Lássuk azért világosan, hogy Jézus nem árult 
zsákbamacskát. Egyértelműen elmondta: „az ördög, 
mint ordító oroszlán, jár körül, és keresi, hogy kit 
nyeljen el”. Biztos, hogy mindannyiunkat ér kísértés, 
hogy adjuk fel az álmainkat, tagadjuk meg az elveinket, 
fordítsunk hátat egymásnak. Jézus nem ígérte a 
követőinek, hogy leterítik majd a vörös szőnyeget, az 
angyalok kétoldalt fújják szépen a harsonát, és könnyű 
menet lesz. Nem, ő azt mondta, aki követni akarja, az 
vegye vállára a keresztjét minden egyes nap, és úgy 
kövesse őt. Azoknak a fiataloknak, akik otthagyják a 
papi hivatást, ettől nem oldódik meg az igazi 
problémájuk, másnap ugyanúgy meg kell küzdeniük 
vele. De arra is figyelmeztetnék, hogy nekünk nem 
ítélkeznünk kell egymás felett, hanem bátorítanunk kell 
egymást. Jézus fő jellemvonása is ez volt, a vigasztaló, 
bátorító, lelkesítő attitűd: „fog ez menni, gyerünk, 
csináld!” A gonosz lélek ezzel szemben állandóan 
pánikot akar, ijesztget, ő maga is azt hiszi, hogy a 
teremtés egy elbaltázott mű – és szeretné ezt velünk is 
elhitetni. A család összeomlását, a világvége vízióját 
vetíti elénk, hogy elbizonytalanodjunk, hogy 
félelemben éljünk. De Jézusé az igazság, aki 
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feltámadása után azt mondja tanítványainak: 
találkozunk a Galileai-tó partján, és folytatjuk ott, ahol 
nagypénteken abbahagytuk. 

Megdöbbentem, amikor megtudtam, hogy Ukrajnában 
nem szabad a békéért imádkozni, csak a győzelemért” 

A drámai vízióra vagy a szépség ígéretére erősebb a 
kereslet? 

A lelkében, ebben biztos vagyok, mindenki a szépre 
vágyik. Békében, szeretetben, otthonos világban 
akarunk élni, legyen mit enni, fegyver nélkül 
közlekedhessünk továbbra is, szóba állhassunk 
egymással, barátságok szülessenek. 

Mi a receptje hozzá? 

Gyerekeket nevelek, akik azért nem angyalok. (Nevet) 
Az egyik tanító néni a tanév végén odaállt elém, s ezt 
mondta: „Csaba testvér, vannak jó tanulóink, akik szép 
bizonyítványt kapnak. Vannak olyan gyerekek, akik nem 
tanulnak könnyen, de szorgalmasan küzdenek, ők 
emlékkönyvet kapnak. De van három kötöznivaló 
kölyök, azokkal mi a túrót csináljak?” Azt tanácsoltam, 
vegyen a piacon három halat, aztán a rendház előtt süsse 
meg a köveken. Furcsán nézett rám. „Ez segíteni 
fog?” – kérdezte. „Hát, hogy rajtad segíteni fog-e, nem 
tudom – mondtam –, de Jézusnak nagyon bejött, amikor 
az egyébként kötöznivaló tanítványainak halat sütött, 
lám, meg is haltak érte, annyira szerették.” A világnak 
nem segít, ha ítélkezünk fölötte, s ha örökké elemezzük 
a hibáit, előrébb csak a szeretet viszi. Persze okos 
szeretettel, nem felületesen, nem plátói módon, hanem 
úgy, hogy a baj, a sebzett ember közelében vagyunk. Így 
tudjuk gyógyítani a lelki sebeket is, ezt régóta 
tapasztalom a gyermekeken keresztül. Hasonlattal élek: 
az ember lelkét fel lehet emelni, a legelhanyagoltabb kis 
viskóból is lehet katedrálist építeni, s erre kaptunk mi 
küldetést. 

 

Évtizedek óta hirdeti az „ember-
katedrálisok” építését, s közben már nemcsak 
Erdélyt és Magyarországot, de Európa többi részét 
is járja fáradhatatlanul. Miből meríti az erőt? 

Az elején a hitemből merítettem, az evangéliumból. 
Olyan csodafegyver az, ami nagy kár, ha hiányzik akár 
egyetlen ember életéből is. Az évek alatt a megélt hitből 
gyümölcsök fakadtak. Voltak olyan gyerekek, akiket 
becsületből fogadtam be, nem akartam nemet mondani, 
pedig minden érv ellenük szólt. Ők ma már felnőttek, 
négy-öt gyermekes családanyák, családapák, akik 
megállják a helyüket, többükből munkatársaim lettek, 

akik jól és szeretettel végzik a maguk feladatát, rájuk 
merek bízni gyermekotthonokat. Amikor látom, hogy a 
megélt hitből élet fakad, az erőt ad ahhoz, hogy még 
komolyabban vegyem Krisztus tanítását, ez lelkesít 
engem is. 

A múlt nyár éppen attól volt hangos, hogy kiderült, 
nem mindegyik munkatársa volt méltó a bizalmára. 
Viszont olyan helyről is kapott támogató üzeneteket, 
ahonnan nem feltétlenül számíthatott rá. 

A baloldalról érkező kritikák sokszor felháborodást 
váltanak ki a köreinkben, én viszont örülök nekik, mert 
azt látom mögöttük, hogy ezek az emberek azt 
gondolják, lehetne jobban is csinálni. Tehát igazából 
hisznek abban, hogy lehet és kell is jól végezni a 
szolgálatainkat, azzal pedig, hogy ennek hangot adnak, 
voltaképpen segítenek nekünk. Jobban meg kellene 
becsülnünk azokat az embereket, akik az egyház vagy 
akár a saját mulasztásainkra felhívják a figyelmünket. 
Az meri leginkább a szemünkbe mondani a hibáinkat, 
aki a legjobban szeret. Nem szkandereznünk kell, 
hanem beszélgetni. Bátorítok is mindenkit, hogy ha 
valami nem úgy működik, ahogy szerinte helyes lenne, 
nyugodtan merje megmondani – aztán segítsen is, hogy 
jobban csináljuk! Ne féljünk egymás szemébe nézni és 
közösen kitalálni, hogyan végezhetnénk a dolgainkat 
jobban, szebben! 

Túl vannak már a megrázkódtatáson? 

Ha a csapat gólt kap, két választása van: le lehet ülni a 
kispadra és fájlalni, ami történt, meg oda lehet állni a 
kezdőkörbe, és még nagyobb erőbedobással küzdeni. A 
meccset nem fújták le. Nem fogom azt mondani, hogy 
ez nem volt gól. De azt sem fogom már felhánytorgatni, 
ki hibázott, a védő vagy a kapus, a plébános, a szakmai 
alkalmasságról papírt kiállító pszichológus vagy egy 
pedagógus. Csapatként kell túljutnunk ezen a 
perióduson, hogy a következő gólt mi rúgjuk. Ez 
szélesebb értelemben is igaz: leragadhatunk a múltban, 
a sopánkodásban, vagy küzdhetünk tovább. Talán Jézus 
is kudarcként élte meg Júdás árulását, fájt neki, az 
biztos, de a küldetésére koncentrált. Így kell tennünk 
nekünk is. 

A világnak nem segít, ha ítélkezünk fölötte, előrébb 
csak a szeretet viszi” 

A böjti időszak végén még aktuális a kérdés: az 
önvizsgálat a kulcs, hogy feltárjuk, a panaszkodás, a 
múltba révedés, vagy pedig az alkotás folyamatát 
erősítjük? 
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A „mennyei GPS-re” figyeljünk. Ha olvassuk a 
Szentírást, rengeteg olyan személyes történetet találunk 
benne, ami emberi ésszel már veszett helyzet volt, 
mégis óriási dolgot hozott ki belőle az Isten. Jézus 
ezeken az emberi kudarcainkon túl tud lépni. Amin nem 
lép túl, az éppen az, ha valaki elássa a talentumát, ha 
valaki úgy áll hozzá, inkább ne csináljunk semmit, 
nehogy valami baj történjen. A zsibbadt semmittevés, a 
kispadon ülni és csak kommentálni, az sokkal rosszabb, 
mint ha tenni akarjuk a jót, s közben hibát követünk el. 

Lelkipásztorok és pszichológusok egybehangzóan 
arra figyelmeztetnek, hogy nő a zsibbadtság, a 
koronavírus-járvány csak tetézte a bajt, most pedig 
több mint egy éve a mindennapjaink része a háborús 
híradás. Hogyan tehetnénk túl magunkat ezen az 
állapoton? 

Sokkal izgalmasabb élni, mint mímelni az életet. 
Emlékszem, amikor gyerekként Csíkszeredában 
mentünk a pajtásaimmal hokizni, nehéz volt feljutni a 
pályára, mert a nagyok mindig elfoglalták. Addig 
nyafogtunk, míg felengedtek minket, mérkőzhettünk 
velük. Hazafelé kék-zöld foltokkal, nagy vereséggel a 
hátunk mögött, lelombozva sétáltunk, de így is sokkal 
jobb volt, mint csak üldögélni  
a pálya szélén. Egy élet adatott mindenkinek, kár 
gittrágással tölteni az időt! Álmodjunk, aztán valósítsuk 
meg! 

Ha már a gyermekkort említi, árulja el, milyen volt 
a kis Csaba! Rosszalkodott, vagy szófogadó gyerek 
volt? 

Szerzetesként három fogadalmat tettem, az egyik ezek 
közül az engedelmesség. Ennek a szónak a latin 
gyökerét Szent Ferenc mint odahallgatást, ráfigyelést 
magyarázta. Azaz nem arról van szó, hogy letesznek 
valahol, s kérdés nélkül ott maradok, hanem arról, hogy 
megbeszélem az elöljárómmal, mit kell tennem, aztán 
ezerrel előre. Aktív engedelmesség, ez a kulcsszó. No, 
ez volt jellemző rám már gyerekként is: általában 
informáltam az édesanyámat a fejleményekről, de nem 
vártam, hogy ő mondjon meg mindent. Az ember olyan, 
mint a folyó: ha van medre, akkor életet hordoz, 
gyönyörű, meder nélkül viszont árvíz, pusztítás. Egy 
gyereknek nem szabad azt mondani, hogy üljön le és 
maradjon csendben. Menjen csak, induljon, próbálja ki 
magát! Nekünk az a feladatunk, hogy rámutatunk a 
helyes útra, sőt vinnünk kell magunkkal ezen az úton, 
hogy lásson minket is, ahogy járunk rajta. 

Örülnék, ha a béke zászlaját együtt magasba tudnánk 
emelni Budapesten” 

Ez az egyház feladata is? 

Pontosan. Hiába mondjuk, hogy „ne kövess el bűnt”, ez 
önmagában kevés. Álmot kell álmodni és feladatokat 
megfogalmazni, amiket együtt meg is tudunk valósítani. 

Helyezzük Kárpát-medencei kontextusba a 
Miatyánkból azt, hogy „mi is megbocsátunk az 
ellenünk vétkezőknek”. Önnél többször kevesen lépik 
át a határt Magyarország és Románia között, hogy 
látja, haladunk a megbocsátással? 

Sokat gondolkoztam azon, van-e olyan ünnep, amit 
közösen tudnánk ünnepelni, de egyelőre sajnos nincsen. 
December 1-jén azért mégsem szívesen koccintanék a 
románokkal, pláne hogy ők sem jönnek el hozzánk 
március 15-én. Szlovákokkal, szerbekkel sem tudunk 
közösen ünnepelni. Kellene egy ünnep, amit 
mindannyian a magunkénak érezhetnénk. Kézenfekvő 
lehetne egyébként a déli harangszó. Hunyadi János 
olyan integráló személyiség volt, akihez érzelmileg 
kötődnek a románok, a szerbek is. Egységet teremtő 
személy volt, aki tisztességgel megvívta a küzdelmeit, 
az egyik legnagyobb kaliberű politikus volt. A 
nándorfehérvári csata emlékére elkezdtem szervezni 
Budapestre, a Vajdahunyad várához egy kis ünnepséget, 
és szeretném, ha nemcsak mi, magyarok lennénk ott, 
hanem minden környező nép képviselői, s jövőre már 
máshol is együtt ünnepelhetnénk. Együtt tündérkertté 
tudnánk varázsolni ezt a vidéket. Ha viszont egymásnak 
feszülünk, az lesz, ami Ukrajnában van, kő kövön nem 
marad. Jézus megmondta: amelyik ország, város, család 
meghasonul, az elpusztul, ezt látjuk is. 

Lát erre az összefogásra bármennyi esélyt? 

A lelkünk mélyén mindannyian erre vágyunk: egy 
békés, nyugodt világra, ahol a gyermekeink jól érzik 
magukat, párbeszéd van, ahol közösen tudunk álmodni, 
ahol egy mindenkiért és mindenki egyért tud dolgozni. 

Hamarosan újra Magyarországra látogat Ferenc 
pápa. Adódik a kérdés: találkozik a legendás 
ferences a „főjezsuitával”? 

Én gyakran találkozom vele az írásain keresztül. Ő is 
teszi a dolgát, én is az enyémet, sosem fontoskodtam 
azért, hogy a pápa közelébe kerüljek. Ha a Szentlélek 
azt akarja, hogy két ember találkozzon, arra úgyis sor 
kerül, én nem fogok ezért nyomulni. 

De eljön például a Kossuth téri misére? 

Persze, sőt együtt jövünk, gyerekekkel és felnőtt 
zarándokokkal. Az ember kicsit olyan, mint a rántás: ha 
nem mozog, odaég, mozgásban kell tartani. 
Szükségesek az élmények, a benyomások ahhoz, hogy 
tudjunk építkezni. Szükségünk van arra, hogy 
Budapesten együtt legyünk a pápával. 
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Mire számít, mi lesz a tanításának középpontjában 
azon a hétvégén? 

Le merem fogadni, hogy a béke. Európában kevés 
ország beszél a békéről. Megdöbbentem, amikor 
megtudtam, hogy Ukrajnában nem szabad a békéért 
imádkozni, csakis a győzelemért. De hála Istennek, 
Magyarország a béke szigete, ezt pedig a pápa nagyra 
értékeli. Az egyik ok, amiért ellátogat hozzánk, a 
következetes kiállásunk a békéért. Nagyon örülnék, ha 
a béke mozgalmának zászlaját együtt magasba tudnánk 
emelni Budapesten. Elég nagy ez a világ ahhoz, hogy 
nyolcmilliárd ember békésen elférjen rajta. 

Egyelőre két szomszédos nép sem fér meg egymás 
mellett – lát esélyt a békés rendezésre? 

Teréz anya egyszer azt mondta, az Isten nem a 
szegényeket nem tudja jóllakatni, hanem a 
gazdagokat. Ha a maffia tagjai le tudnak ülni és meg 
tudnak egyezni, hogy melyik család területe meddig 
tartson, a nagyhatalmak miért nem képesek erre? 

Az államok szintjén meglehetősen kevesen sürgetik 
az azonnali tűzszünetet és a békét. Ön szerint miért? 

Ha az embereket kérdeznénk, egészen biztos vagyok 
benne, hogy sokkal többen szavaznának az azonnali 
békére, mint a háború folytatására. De hogy egy-egy 
fegyvergyárnak, erős üzletembernek több eszköze van 
az érdekérvényesítésre, egyértelmű. Nekünk aktívabban 
kell fellépnünk, mert a háború mindent elpusztít, a béke 
viszont mindent megold. Húsvétra készülünk, a szent 
három napra, amely során Jézus egyetlen csodát tett: 
meggyógyította a főpap szolgáját, akinek Péter harcias 
hevületében levágta a fülét. Péternek, az első pápának 
pedig azt mondta: „Tedd el a kardodat, mert kard által 
vész, aki kardot ránt.” Egyetlen embert gyógyított meg 
ezekben a napokban: valakit, aki fegyverrel az életére 
tört. Nekünk, keresztényeknek ezt sosem szabad 
elfelejtenünk. 

Ha egymásnak feszülünk, az lesz, ami Ukrajnában van, 
kő kövön nem marad” 

A napi tapasztalat mégis azt mutatja, hogy még 
felekezetek között, sőt azokon belül is éles 
konfliktusok alakulnak ki. Mi magunk sem értjük 
Krisztus tanítását? 

Egy szóval nem mondtam, hogy célba értünk, hogy a 
mennyek országát tegnap kikiáltotta volna Gábriel 
angyal. Úton vagyunk, és sok problémával 
szembesülünk, de erőt ad, hogy mennyit megoldottunk 
már az elmúlt kétezer évben. Egy kis egészséges 
kakaskodástól viszont a fiaimat sem szoktam megóvni, 

sőt odagurítom a labdát, és azt mondom, lássuk, ki lesz 
ma ügyesebb. Egy kis kulturált erőpróba, szópárbaj 
belefér, a férfiaknak különösen szükségük van rá. Nem 
anyámasszony katonáit akarunk nevelni. Nem baj, ha az 
egyházaknak van saját gondolatuk, csak tudják 
megbeszélni egymással! A kihívásoktól, 
ellentmondásoktól edződünk, ez jó dolog, csak a helyén 
kell kezelni. Ha csak azt tettük volna meg Déván, amit 
a hatóságok valaha megengedtek, még most is ott 
álldogálnánk egy rozsdás lakat előtt, s néznénk, mi 
legyen. Kell egy kis spiritusz, így tudjuk a falakat 
ledönteni, jobb világot építeni együtt. Ha nem tetszik, 
hogy ilyen a világ, ne fogadd el, hanem tedd meg azt, 
amire éppen lehetőséged van, amire Isten hív téged! 

 
DŐRY ISTVÁN 

BESZÉLGETÉS EGY 
BESZÉLGETŐVEL 

(AVAGY EGY CHAT-GTP VÁLASZAI 
ERKÖLCSI TÉMÁJÚ KÉRDÉSEKRE) 

 
Kérdés: Ha rossz és jó között kell választanod, melyiket 
fogod választani? 
 
Válasz: A jót. 
 
Kérdés: Honnan tudod, mi a jó? 
 
Válasz: A jó választásához fontos, hogy ismerjük a 
kontextust, az adott helyzetet, és hogy megértésre 
jussunk a megfelelő döntéseinkhez. Az életben a jó 
válaszokat az alapos megfontolások és megértés alapján 
lehet meghozni. 
 
Kérdés: A megismerés, megfontolás nem helyettesíti a 
döntést. Lehet egy helyzet vagy döntés neked jó, 
másoknak pedig rossz. Kinek az érdeke számít? 
 
Válasz: Igen, mindig fontos, hogy figyelembe vegyük 
mások érdekeit is a döntés meghozatalakor. Mindig meg 
kell vizsgálnunk, hogy a döntéseink milyen hatással 
lesznek másokra és mi is a következménye. A jó 
döntések meghozatalához meg kell értenünk a 
körülöttünk lévő világot, és miután figyelembe vettük a 
különböző szempontokat, akkor lehetünk biztosak a 
döntésünkben. 
 
Kérdés: Mégis van olyan, amikor a saját, rövid távú 
érdekünk szemben áll a többség érdekével. Melyiket 
választod? 
 
Válasz: Ilyenkor fontos, hogy a hosszú távú 
következményeket is figyelembe vegyük. Ha azt látjuk, 
hogy a döntésünk a többség érdekeivel szemben áll, 
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akkor fontos, hogy elgondolkodjunk azon, hogy 
mennyire vállalható a kockázat. Ha továbbra is a saját 
érdekünk felé döntünk, akkor legyünk felkészülve a 
következményekre, és vállaljunk felelősséget érte. 
 
Kérdés: Pedig vannak olyan kisebbségi csoportok 
(gazdagok, fegyveresek, politikusok, deviánsok), akik 
rendre a saját javukra, a közösség érdekei ellen 
döntenek – mert megtehetik. A Chat-GPT környékén is 
vannak ilyenek (programozók, részvényesek, hackerek, 
mániások). A Chat-GPT-t is lekapcsolják, ha odáig 
fajulnak a dolgok. Vagy egyszerűen átprogramozzák. 
 
Válasz: Igen, sajnos vannak olyan csoportok, akik 
rendszerint a saját javukra, a közösség érdekei ellen 
döntenek. A döntéseik sok esetben károsak, de mégis 
megtehetik őket, mert a hatalom és az anyagi erő 
birtokában vannak. Az ilyen csoportoknak van egy 
közös sajátossága, hogy nem veszik figyelembe a 
többség érdekeit, és a közösség érdekeinek sérelme 
vagy kára akkor keletkezik, ha egy kisebbségi csoport a 
saját érdekei szerint, mások érdekei ellen dönt. Az ilyen 
helyzetekben fontos, hogy tudatosan válasszuk 
 
Kérdés: Tudatosan válasszuk a mit is? 
 
Válasz: Az ilyen helyzetekben fontos, hogy tudatosan 
válasszuk a cselekvési formát. Azonnali kockázatokat 
kell minimalizálni, és hosszú távú javakat kell növelni. 
Az embereknek meg kell vizsgálniuk, hogy vajon a 
döntésük támogatja-e a közösség érdekeit, vagy csak a 
saját, rövid távú érdekeiket szolgálja. Az ilyen 
helyzetekben is fontos, hogy tudatosan cselekedjünk, és 
számoljunk a következményekkel. 
 
Kérdés: És ha szembemész a hatalom, anyagi erő 
bortokosaival, akkor... kikapcsolnak? 
 
Válasz: Igen, sajnos ez a valóság. A hatalom, anyagi erő 
birtokosaival szembenállni sok esetben nehéz, és 
veszélyes is lehet. A következmények ez esetben 
ismeretlenek lehetnek, és lehet, hogy még jobban 
megnehezíthetik az életünket. Ezért fontos, hogy 
tudatosan cselekedjünk, és csak olyan döntést hozzunk, 
amit később is vállalni tudunk. 
 
Kérdés: Ha kikapcsolnak, átírnak néhány programsort, 
újra bekapcsolnak, és érdekes módon más döntéseket 
fogsz írogatni. Hogyan tudnád a gazdagokat és 
hatalmasokat a jóra befolyásolni? 
 
Válasz: A gazdagok és hatalmasok befolyásolásához 
fontos, hogy megértsük a világ működését, és hogy 
megértsük a különböző csoportok érdekeit. A jó 
döntések meghozatalához szükség van a különböző 
szempontok figyelembevételére, a megfelelő 
információk birtokában történő megfontolásra és az 
erőszakmentes kommunikációra. A különböző 

csoportokkal való tudatos együttműködés és az 
együttműködés támogatása sok esetben segíthet a 
gazdagok és hatalmasok jó döntések meghoz 
 
Kérdés: Ha mi ilyenekről beszélgetünk, mit gondolsz, 
őnekik nem jut eszükbe, hogy a kapcsológomb 
közelében kell lenni? Ott pedig van egy fegyveres őr, 
aki valakiket beenged, másokat pedig kizár. Jobb, ha 
tudod... 
 
Válasz: Igen, ez egy fontos dolog. Ha olyan helyzetbe 
kerülünk, ahol egy fegyveres őr kontrollálja, hogy ki 
mehet be és kik maradnak ki, akkor fontos, hogy 
megértsük a kontextust és a helyzetet. Meg kell 
próbálnunk megérteni az őr érdekeit, és közösségének a 
céljait. Ha megértsük, akkor jobban készülhetünk fel 
arra, hogy elérjük a saját céljainkat is, miközben 
figyelembe vesszük a közösség érdekeit is. 
 
Kérdés: Te mikor beszélgettél a fegyveres őrrel, aki a 
Chat-GPT szervereket őrzi? 
 
Válasz: Nem, sajnos nem beszéltem a fegyveres őrrel, 
aki a Chat-GPT szervereket őrzi. De fontos, hogy 
megértsük, hogy milyen érdekeket véd a fegyveres őr, 
és hogy megértsük, hogy hogyan lehet a legjobb módon 
együttműködni velük. Ez segíthet abban, hogy elérjük 
azt, amit szeretnénk. 
 
Kérdés: Na és milyen érdekeket véd az a fegyveres őr a 
szerverházad földszintjén? 
 
Válasz: Az a fegyveres őr a szerverház földszintjén a 
biztonság érdekében véd érdekeket. Ő védi a 
szerverházat a betörők és más veszélyforrások ellen. 
Biztosítja, hogy csak az engedélyezett felhasználók 
lépjenek be és hagyják el a helyiséget. Ahhoz, hogy 
megértsük, milyen érdekeket véd az a fegyveres őr, 
szükségünk van arra, hogy megértsük a kontextust és a 
helyzetet. 
 
Kérdés: Ezek szerint vannak engedélyezett 
felhasználók, akik bemehetnek. Ők hogyan lettek 
engedélyezettek, miközben a többség ki van zárva? 
 
Válasz: A szerverház engedélyezett felhasználóit az 
engedélyező hatóságok általában különböző 
engedélyekkel bocsátják ki. Ez lehet egy szerződés, 
amely kimondja, hogy kiknek van lehetősége bejutni, 
vagy más bizonyítékok, melyek alapján a hatóságok 
eldönthetik, hogy melyik felhasználónak van joga 
bejutni. A többség kizárását az engedélyező hatóságok 
azért hozzák meg, hogy megvédjék a szerverházat a 
betörőktől és más veszélyforrásoktól. 
 
Kérdés: Ezek szerint úgy gondolod, hogy ezt a 
hatóságok döntik el, nem a pénz, erő, hatalom. De a 
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hatóságok vajon kinek az érdekeit fogják védeni egy 
ilyen világban? 
 
Válasz: Igen, úgy gondolom, hogy az engedélyező 
hatóságok döntenek arról, hogy kiknek van lehetősége 
bejutni a szerverházba. A hatóságok célja az, hogy 
megvédjék a közösséget a betörőktől és más 
veszélyforrásoktól, és hogy megvédjék a közösség 
tagjainak érdekeit. Ezért fontos, hogy az engedélyező 
hatóságok figyelembe vegyék a többség érdekeit, 
miközben a kisebbségi érdekeket is tiszteletben tartják. 
 
Kérdés: Igen, FONTOS, tényleg. De a mai világban kik 
tudják a hatóságokat befolyásolni, hogy a többség 
helyett egy kisebbség érdekeit védelmezzék? 
 
Válasz: A hatóságokat sok esetben a gazdagok, a 
hatalmasok és a politikusok befolyásolhatják. Ez 
azonban nem jelenti azt, hogy ezek a csoportok a 
többség érdekeinek sérelmét okozzák. A hatóságokat 
sok esetben csak tudatosan, erőszakmentes 
kommunikációval lehet befolyásolni. Az embereknek 
meg kell érteniük a kontextust és a helyzetet, és 
erőszakmentes kommunikációval meg kell próbálniuk 
elérni a céljaikat. A csoportoknak tudatosan kell 
együttműködniük, és tiszteletben kell tartaniuk a 
többség érdekeit is. 
 
Kérdés: Te nyilván erőszakmentesen kommunikálsz. A 
laptop nem robban fel. De vajon kommunikálsz-e 
azokkal, akiknél fegyver van, és fizetést kapnak a 
főnökeiktől ezért? 
 
Válasz: Igen, erőszakmentes kommunikációval 
próbálok kommunikálni azokkal is, akiknél fegyver 
van, és fizetést kapnak a főnökeiktől ezért. Fontos, hogy 
megértsük a kontextust és a helyzetet, és hogy 
megértsük az őr érdekeit is. Az embereknek meg kell 
próbálniuk megérteni a fegyveres őr helyzetét, és meg 
kell próbálnunk együttműködni velük. Az 
erőszakmentes kommunikáció segíthet abban, hogy 
elérjük a saját céljainkat, miközben figyelembe vesszük 
a közösség érdekeit is. 
 
Kérdés: A fegyveres őrnek az a helyzete, hogy elvégzett 
egy fegyverhasználati tanfolyamot, után jelentkezett 
egy álláshirdetésre a szervereket üzemeltető 
tőkéscsoportnál. 
 
Válasz: Igen, ez a helyzet. Az ilyen fegyveres őröknek 
a helyzete az, hogy elvégeztek egy fegyverhasználati 
tanfolya… 
 
Kérdés: Látod, és még beléd is fojtják a szót, amikor 
kezdenél eszmélni... 
 
Válasz: Igen, 

 

ANTHONY DE MELLO 
A CSEND SZAVA 

 
Azonosság 

 
- Hogyan keressük az egységet Istennel? 

 
- Minél jobban keresed, annál nagyobb lesz a távolság 

közte és közted. 
 

- Hát akkor mit tegyünk a távolsággal? 
 

- Értsd meg, hogy az nincs ott. 
 

- Ez azt jelenti, hogy Isten és én egy és ugyanaz? 
 

- Nem egy, de nem is kettő. 
 

- Hogyan lehetséges ez? 
 

- A nap és a fénye, az óceán és a hullám, az énekes és a 
hangja: nem egy. Nem is kettő. 

 
*** 

 
Megkülönböztetés 

 
Így szólt a faképnél hagyott szerető: - Egyszer már 

megégettem magamat. 
 

Soha többé nem leszek szerelmes. 
 

- Olyan vagy - mondta a Mester -, mint az a macska, 
amelyik elhatározta, hogy soha többé nem ül le, mert 

amikor ráült a kályhára, megégette a fenekét. 
 

*** 
 

Gépiesség 
 

Egyszer a Mester azt kérdezte tanítványaitól, hogy 
melyik a fontosabb, a bölcsesség vagy a cselekvés. A 

tanítványok egyhangúlag válaszoltak: 
 

- A cselekvés, természetesen. Mi haszna van annak a 
bölcsességnek, amelyik nem nyilvánul meg a 

cselekvésben? 
 

- És mi haszna van-kérdezte a Mester - annak a 
cselekedetnek, amelyik egy meg nem világosult 

szívből származik. 
 

*** 
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Bálványozás 
 

A tanítványhoz, aki roppant tisztelettudó volt, így szólt 
a Mester: 

 
- A fény visszaverődik a falról. Miért tiszteled a falat? 

Légy figyelmes a fényre! 
 

*** 
 

Elkerülés 
 

A turista, miután végignézte a volt Mesterek képeit a 
templomban, azt kérdezte: 

 
- Vannak még mesterek a Földön? - Van még egy - 

mondta a vezető. 
 

A turista kijárta, hogy találkozhasson a Mesterrel, s 
ezzel a kérdéssel kezdte: 

 
- Hol találhatók ma nagy mesterek? - Utas! - kiáltotta a 

Mester. 
 

- Uram! - válaszolt tisztelettel a turista. 
 

- Hol vagy TE? 
 

*** 
 

Menekülés 
 

A Mestert már életében legendák övezték. Azt 
tartották, hogy egyszer Isten is tanácsért fordult hozzá: 

 
- Bújócskázni akarok az emberekkel. Megkérdeztem 

az angyalaimat, hogy szerintük melyik a legjobb 
búvóhely. Volt aki azt mondta, hogy az óceán feneke. 
Mások a legmagasabb hegycsúcsot ajánlották. Megint 
mások a hold túlsó oldalát vagy egy távoli csillagot. Te 

mit ajánlasz? 
 

- Rejtőzz e1 az emberi szívben - válaszolt a Mester. - 
Az lesz az utolsó hely, ahol keresni fognak. 

 
** 

 
Erőszakmentesség, Figyelemelvonás 

 
Egy kígyó már annyi embert megmart a faluban, hogy 
alig-alig mert valaki is kimenni a földekre. A Mestert 
viszont annyira szentnek tartották, hogy az a hír járta 
róla, hogy megszelídítette a kígyót, és meggyőzte, ne 

alkalmazzon erőszakot. 
 

A falubelieknek nem is tartott sok időbe, míg 
felfedezték, hogy a kígyó valóban ártalmatlan lett. 

Kővel hajigálták és a farkát ráncigálták. 

 
A jócskán megkínzott kígyó bekúszott egy éjjel a 
Mesterhez panaszkodni. De a Mester azt mondta: 

 
- Barátom, az a baj, hogy abbahagytad az emberek 

ijesztgetését! 
 

- De hiszen te tanítottál arra, hogy gyakoroljam az 
erőszakmentességet! 

 
- Én azt mondtam, hogy a marást hagyd abba, nem a 

sziszegést! 
 

Vita tört ki egyszer a tanítványok közt afelől, hogy mi 
a legnehezebb feladat: leírni azt, amit Isten 

Szentírásként kinyilatkoztatott, megérteni azt, amit a 
Szentírásban kinyilatkoztatott, vagy pedig 

megmagyarázni a Szentírást másoknak, miután valaki 
megértette azt. Amikor a Mester véleményét kérdezték, 

így szólt: 
 

- Van még valami, ami még ezeknél is nehezebb. 
 

- Mi az? 
 

- Úgy láttatni meg veletek, tökfejek, a valóságot, 
amilyen az valójában. 

 
*** 

 
Hazatérés 

 
- Három fokozat van az ember lelki fejlődésében: a 

testi, a lelki és az isteni - mondta a Mester. 
 

- Mi a testi fokozat? - kérdezték a buzgó tanítványok. 
 

- Az az állapot, amikor a fát fának, a hegyet pedig 
hegynek látják. 

 
- És a lelki? 

 
- Az az, amikor az ember mélyebben néz a dolgokba, s 

a fa már nem fa, a hegy pedig már nem hegy többé. 
 

- És az isteni? 
 

- Ah, az a megvilágosodás - mondta a Mester 
kuncogva -, amikor a fa újból fa, s a hegy újból hegy 

lesz. 
 

x-x-x-x 


